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ŘÍJEN 2019AKTUALITY Z RADNICE

Frenštátský

Město připravuje výstavu z listopadu 1989
U příležitosti oslav výročí sametové revoluce se obracíme s žádostí na občany, 

aby se podělili o fotografie z listopadu 1989. Máte‑li doma fotografie zachycující 
okamžiky sametové revoluce ve Frenštátě pod Radhoštěm a chcete se o ně podě‑
lit s ostatními, zapůjčte je, prosím, pro společnou výstavu fotografií a dokumen‑
tů k této události. Fotografie doručte do 31. 10. 2019 na Městský úřad Frenštát 
pod Radhoštěm, nám. Míru 1, kancelář číslo 70, Ludmila Žárská. � –red-

Začala oprava frenštátského nádraží
Rekonstrukce výpravní budovy ve Frenštátě pod Radhoštěm probíhá za pro‑

vozu s  minimálním omezením pro cestující. Zhotovitelem stavby jsou Hroší 
stavby Morava, a. s. Přestavba by měla být hotova do června 2020.

Provoz autobusové dopravy je zachován. Během zimní sezony budou probíhat práce uvnitř budovy

Přijďte si připomenout  
101 let samostatnosti

Je to již sto jedna let, kdy se 28. říj‑
na změnilo naše zařazení v Evropě. Ze 
součásti Rakousko‑Uherska jsme se 
stali samostatným státem. Tuto udá‑
lost si můžeme připomenout v  neděli 
27.  října ve 14  hodin před frenštát‑
ským muzeem u  památníku obětem 
válek a  o  hodinu později v  15  hodin 
u památníku T. G. Masaryka v lesopar‑
ku na Horečkách. Ke krátké slavnosti 
zvou členové Masarykova demokratic‑
kého hnutí. � –red-

V létě přišlo  
na koupaliště 37 tisíc návštěvníků

Frenštátský aquapark tuto letní sezónu přilákal téměř sedmatřicet tisíc 
návštěvníků. „Nejvíce lidí v jednom dni přišlo letos 30. června, přesně 2 144 
návštěvníků,“ řekl Jiří Štefek, vedoucí městských sportovišť. 

„Sezóna pro návštěvníky sice skončila 1. září, nám teď však začíná období oprav 
a údržbových prací. Z těch větších oprav dojde k výměně pískového filtru strojovny 
a opravě vzduchových trysek v bazénu,“ doplnil Jiří Štefek. Náklady na tyto opravy 
by měly dosáhnout výše cca 400 tisíc korun. Poté bude následovat běžná údržba 
a zazimování aquaparku. � Iva Vašendová, vedoucí odboru vnějších vztahů

V průměru více než dvanáct tisíc návštěvníku měsíčně – taková byla letošní návštěvnost 
aquaparku

Týden knihoven přinese i amnestii
Do týdne knihoven se řadou akcí zapojí také frenštátská knihovna. Od pondě‑

lí 30. září do pátku 4. října je pro čtenáře připravena řada příjemných překvape‑
ní. Kromě amnestie na sankční poplatky, která umožní hříšníkům vrátit dlouho 
vypůjčené knihy bez pokut, je připravena burza knih, která se uskuteční v pří‑
zemí knihovny. Ta je určena široké veřejnosti, registrovaným i neregistrovaným 
čtenářům, malým i velkým. Cena knihy je stanovena na symbolickou 1 korunu. 
Knihu si můžete nejen odnést, ale i přinést. � –ave-
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Frenštátský

INFORMACE Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU

Proč byl letos Jonáš na suchu?
V minulém čísle zpravodaje jsme uveřejnili glosu Petra Poštulky, ve které 

se pozastavoval nad tím, proč v kašně během léta nebyla voda. Dnes přiná‑
šíme vyjádření Luboše Drachovského, vedoucího odboru investic a rozvoje.

Kašna s Neptunem na náměstí Míru 
je zapsaná jako kulturní památka. 
V  květnu opravil restaurátor Tomáš 
Skalík vandaly poškozenou ruku sochy 
Neptuna a  provedl pravidelnou celko‑
vou údržbu a ošetření sochy a trojzub‑
ce. V  červnu byla opravena trhlina ve 
stěně bazénu kašny způsobená prav‑
děpodobně kořeny sousedního stromu. 
Poškozené místo bylo zatmeleno a hyd‑
rofobizováno. Ukázalo se, že poškození 

konstrukce kašny je ale větší a není při 
zevrubné prohlídce patrné. Voda z kaš‑
ny unikala dál a kašna byla vypuštěna. 
V součinnosti orgánů památkové péče 
a  ochrany životního prostředí a  pra‑
covníků správy majetku města je nut‑
né zjistit skutečný rozsah poškození 
konstrukce kašny a  navrhnout postup 
opravy a zajistit její financování. Dnes 
je možné říci jen to, že kašna se bude 
opravovat v příštím roce. � –red-

Majitelé psů v  České republice mají ještě necelé tři měsíce na to, aby  
nechali svá zvířata označit mikročipem.

Město schválilo  
dotační programy na příští rok

Zájemci o  dotace z  rozpočtu města mohou své žádosti směřovat do čtyř 
programů v oblastech sport a tělovýchovná činnost, kultura a cestovní ruch, 
zájmová činnost, vzdělávací činnost, ochrana životního prostředí a podpora 
objektů v městské památkové zóně. Předpokládaný objem finančních pro‑
středků vyčleněných pro čtyři dotační programy je 3 550 tisíc korun. Město 
pro žadatele připravuje metodický seminář, který se bude konat ve středu 
9. 10. 2019 od 15.30 do 17 hodin.

Konečný objem finančních pro‑
středků určených na poskytování 
dotací, a  to jak v  rámci čtyř dotač‑
ních programů, tak individuálních 
dotací pro sociální a zdravotní oblast, 
bude znám v  prosinci letošního roku 
po schválení rozpočtu města na rok 
2020. „Město bude tradičně finančně 
podporovat činnost různých spolků, 
klubů a  dalších organizací věnujících 
se zájmovým činnostem pro občany 
Frenštátu, a  to především formou 
programových dotací. V oblasti sociál‑
ních a zdravotních služeb bude město 
poskytovat individuální dotace. Cel‑
ková částka navrhovaná v rozpočtu na 
příští rok je 7 050 tisíc korun,“ uvedl 
Miroslav Halatin, starosta města.

Žádosti o  dotace v  rámci tří vyhlá‑
šených programů budou v  prvním 
kole přijímány v  termínu od 17. do 
31.  10.  2019, ve druhém kole od 1. 
do 14.  5.  2020. „Výjimku pak tvoří 
dotační program č. 4 na podporu ob‑
jektů v městské památkové zóně, kde 
je termín pro podání žádostí stano‑
ven od 3. do 17. 2. 2020, aby žadatelé 
měli dostatečnou časovou rezervu pro 
doložení povinných příloh žádosti,“ 
upřesnila Monika Martináková z  od‑
boru vnějších vztahů MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm. Cílem programu je 
dosáhnout obnovy objektů v městské 
památkové zóně, zejména těch, které 
nejsou kulturní památkou, a  pomoci 
vlastníkům nemovitostí s  jejich údrž‑
bou v  souladu se stanovisky orgánu 
památkové péče.

Veškeré dokumenty týkající se po‑
skytování dotací z rozpočtu města počí‑
naje vyhlášenými dotačními programy, 
pravidly, formuláři pro žádosti o  do‑
tace a  vypořádání dotace včetně vzorů 
veřejnoprávních smluv naleznou ža‑
datelé na webových stránkách města. 

„Pro žadatele jsou určeny dva semi‑
náře, jeden proběhl v  září, druhý je 
připraven na středu 9.  10.  2019. Od 
15.30 hodin ve velké zasedací místnos‑
ti městského úřadu budou žadatelům 
k dispozici pracovníci úřadu, jak z od‑
boru vnějších vztahů jakožto admini‑
strátora dotací, tak odboru sociálních 
věcí, odboru investic a rozvoje a úseku 
kontroly, aby jim nové, potažmo upra‑
vené dotační programy a pravidla před‑
stavili a zodpověděli případné dotazy,” 
doplnila Monika Martináková.

Žadatelé o  individuální dotace pro 
sociální a zdravotní oblast si mohou po‑
dat žádost nově od 17. do 31. 10. 2019 
v  prvním kole a  od 1. do 14.  5.  2020 
v  druhém kole. Předběžný objem fi‑
nančních prostředků pro tuto oblast je 
navržen ve výši 3,5 milionu korun.

Zájemci se mohou telefonicky, pí‑
semně či osobně obracet na odbor 
vnějších vztahů, Moniku Martiná‑
kovou (+420 556 833 152, mobil: 
+420 702 000 907, e‑mail: monika.mar‑
tinakova@mufrenstat.cz,) se všemi do‑
tazy k upřesnění podmínek jednotlivých 
dotačních programů, k vyplňování for‑
mulářů  apod. Odkaz na www.mufren‑
stat.cz - oblast Hospodaření a  finance 
- Dotace poskytované z rozpočtu města.

Dotační programy pro rok 2020 
a předpokládané objemy finančních 
prostředků:
1. Podpora sportovní a  tělovýchovné 
činnosti – 3 100 000 Kč,
2. Podpora činnosti v  oblasti kultury 
a cestovního ruchu – 100 000 Kč,
3. Podpora zájmové a  vzdělávací čin‑
nosti, ochrany životního prostředí  – 
100 000 Kč,
4. Podpora objektů v  městské památ‑
kové zóně Frenštát pod Radhoštěm – 
250 000 Kč.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Chovatelé musí  
nechat čipovat své psy do konce roku

Od 1.  ledna  2020 budou muset mít 
všichni psi mikročip. Štěňata budou 
muset být označena nejpozději v  době 
prvního očkování proti vzteklině, které 
se dělá v půl roce věku. Výjimku dosta‑
nou jen starší psi, kteří byli do 3.  čer‑
vence  2011 označeni tetováním. To 
ale bude muset být jasně čitelné. Díky 
povinnému označení by měli strážníci 

nebo veterináři rychleji zjistit identitu 
psa i  jeho páníčka. To pomůže hlavně 
v případech, kdy se zvíře zatoulá a ně‑
kdo ho najde, případně když způsobí 
nějakou škodu nebo zranění. Díky mi‑
kročipům bude také možné lépe moni‑
torovat různé chovy, a také kontrolovat 
dodržování předpisů chovateli.

–red-

Informace pro držitele psů

Místní poplatek za psy je možné 
uhradit v  pokladně MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm (Po, St 8.00‑12.00, 
13.00‑17.00; Út, Čt 8.00‑12.00) 
nebo bankovním převodem na 
účet číslo 1724801/0100, a  to 
s  uvedením variabilního symbo‑

lu, který přidělil správce poplatku. 
Variabilní symbol je možné ově‑
řit  na odboru financí a  rozpočtu 
u J. Pítra – budova „B“, 3. n. p., kan‑
celář č.  34, tel. 556 833 126, e‑mail:  
jan.pitr@mufrenstat.cz.

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu

Sazby místního poplatku ze psů jsou stanoveny takto:
za prvního 
psa

za druhého a kaž-
dého dalšího psa

držitel má trvalý pobyt v rodinném domě, nebo v nemo-
vitosti určené pro rodinnou rekreaci

300 Kč 500 Kč

držitel má trvalý pobyt jinde než v  rodinném domě, 
nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

800 Kč 1 500 Kč

držitelem je důchodce, který má trvalý pobyt v rodinném 
domě, nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekraci

100 Kč 200 Kč

držitelem je důchodce, který má trvalý pobyt jinde než v rodin-
ném domě, nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

200 Kč 300 Kč

Městský úřad Frenštát pod Radhoštěm, odbor financí a rozpočtu, sděluje 
držitelům psů, že místní poplatek za psy je splatný nejpozději do 31. 10. 2019.
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Frenštátské stíny
Zloděj byl lapen na útěku

Hlídka městské policie ve spolupráci 
s občanem zadržela při útěku pachatele po-
dezřelého z krádeže zboží v prodejně Albert. 
Při prokázání totožnosti strážníci zjistili, 
že se jedná o  osobu slovenské národnosti, 
která se již v minulosti dopouštěla drobných 
krádeží v prodejnách.

Poctivců, zdá se, přibývá
Na služebnu městské policie předal 

poctivý nálezce tisícovku, kterou nalezl 
u bankomatu v Horní ulici ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Strážníci předali bankovku na 
městský úřad, na pracoviště ztrát a nálezů.

Natankoval a ujel
Začátkem srpna telefonicky oznámila 

zaměstnankyně ČS MOL, že jim právě ujel 
bez zaplacení motorkář. Hlídka městské 
policie se dostavila na místo a  po získání 
registrační značky zjistila i majitele. S tím se 
pak strážníci telefonicky spojili, a ten uvedl, 
že při provádění platby přes mobilní telefon 
byla naúčtována pouze částka za pití a již ne 
za benzín. Po vysvětlení celé situace se ná-
sledující den motorkář dostavil na čerpací 
stanici vše doplatit.

Zachráněná poštolka
V srpnu strážníci městské policie převzali 

oznámení, že na ulici 6. května se má nachá-
zet zraněné mládě poštolky. Strážníci odchy-
tili zraněnou poštolku a předali ji zaměstnan-
cům záchranářské stanice v Bartošovicích.

Vůz se propadl do kanálu
Kuriózní nehoda se stala v Martinské čtvr-

ti, kdy se při vyhýbání dvou vozidel, jedno 
při projíždění přes kanál částečně propadlo. 
Strážníci předali celou událost k  dalšímu 
šetření kolegům z dopravní policie. Zároveň 
vše zdokumentovali a  kontaktovali majitele 
pozemku, který musí zajistit opravu.

Na auta spadla větev
Koncem srpna řešila městská policie 

oznámení, že větve stromu na ulici Dolní 
poškodily parkující auta. Strážníci vyrozu-
měli majitele motorových vozidel stojících 
pod stromem, aby si svá auta přeparkovali 
a  druhý den kolegové z  technických služeb 
provedli ořez stromu.

Mladiství popíjeli alkohol
Dne 6.  9.  2019 v  podvečer kontrolovali 

strážníci městské policie skupinku mladist-
vých v  Martinské čtvrti, kdy již při samot-
ném jednání bylo zřejmé, že jsou podnapilí. 
Při provedení dechových zkoušek se také 
podezření strážníků potvrdilo. Poté byli 
telefonicky vyrozuměni rodiče, kteří si své 
ratolesti převzali. Případem se dál bude za-
bývat sociální odbor.

Pil, řídil, nadýchal
V září městská policie kontrolovala v noč-

ních hodinách řidiče motorového vozidla, 
které hlukem obtěžovalo obyvatele sídliště 
Fr. Horečky. Řidič byl podroben dechové 
zkoušce, nadýchal 1,76 promile a vzhledem 
k tomu, že se jednalo o podezření z trestné-
ho činu, začala případ dále vyšetřovat Poli-
cie České republiky.

Vladimír Pražák,  
ředitel městské policie

Setkání sběratelů 
a burza v Příboře

Klub filatelie při SVČ LUNA Příbor 
oznamuje, že v neděli 3. listopadu pořádá 
setkání sběratelů všech odborností a bur‑
zu známek, mincí, bankovek, pohlednic, 
odznaků, zápalkových nálepek, vlaječek 
a dalšího sběratelského materiálu. Akce 
se uskuteční v Kulturním domě v Příboře 
v době od 8.00 do 11.30 hod. Zájemcům 
pomůžeme s ohodnocením jejich sbírek, 
případně s jejich odprodejem.

Bližší informace o  akci můžete zís‑
kat na tel. 604 580592, nebo na emailu: 
hoby.sluzby@seznam.cz

Všechny srdečně zveme. KF Příbor.
Strakoš Jan

Dokončuje se oprava panelových domů na Dolní ulici
V těchto dnech se dokončuje obno‑

va domu č. 310 a 311 na Dolní ulici. 
„Tato rekonstrukce zahrnovala ved‑
le zateplení obvodových stěn rovněž 
výměnu sklepních oken, výměnu 
vstupních dveří a zvonkových tabel. 

Nové je také zábradlí balkonů, které 
je tvořeno trapézovými plechy. Bytové 
domy 310 a  311 v  Dolní ulici budou 
mít i  nové vstupní schodiště, na kte‑
rém se v těchto dnech pracuje,” uvedla 
Gabriela Polášková z Realitní kancelá‑
ře Beskyd, která je pověřena správou 
bytů ve vlastnictví města.

–red-

Staré kamery nahradí nové. Digitální
Kamerový systém již několik let 

pomáhá frenštátským strážníkům. 
Aktuálně je po Frenštátě pod Rad‑
hoštěm rozmístěno třináct městských 
bezpečnostních kamer. Sledován je 
například železniční přejezd, Martin‑
ská čtvrt a  především centrum města 
a jeho bezprostřední okolí. Kamerový 
systém začal ve Frenštátě pod Rad‑
hoštěm sloužit v roce 2008. Po jede‑
nácti letech musí projít modernizací. 
„Původní analogové kamery už ne‑
odpovídají potřebným parametrům, 
mají nízké rozlišovací schopnosti, 
takže je nutné je modernizovat a  vy‑
měnit je za nové, digitální“, uvedl ře‑
ditel Městské policie Vladimír Pražák. 

Výměnu chce městská policie zaplatit 
z dotace MVČR, o kterou si požádala. 
„Náklady na pořízení nových kamer 
včetně ovládacího zařízení by neměly 
převýšit 407 tisíc korun. Městská po‑
licie si zažádala o  dotaci z  programu 
prevence kriminality ministerstva 
vnitra, který je každoročně vyhlašo‑
ván. Podařilo se nám dosáhnout na 
maximální výši dotace, která je urče‑
na na modernizaci městského kame‑
rového systému, to je 350 tisíc korun. 
Podíl města je tedy necelých 57 tisíc 
korun,“ uvedla Helena Nedvědová. 
Výměna kamer by měla proběhnout 
v průběhu října 2019.

–red-

Byla dokončena obnova provozní budovy kluziště

Městské kluziště tak získalo nové zázemí. 
Provozní budova odpovídá dnešním stan-
dardům a požadavkům. „Práce trvaly zhruba 
4  měsíce. Na začátku května jsme předali 
staveniště firmě Severomoravská stavební 
společnost, s. r. o. z Šenova u Nového Jičína 
a  nyní jsme stavbu převzali zpět,“ uvedl Jiří 
Berger, investiční referent, odbor investic 
a  rozvoje. Provozní budova návštěvníkům 
kluziště díky tomu nabídne další služby, na-
příklad půjčovnu bruslí, brusírnu, nové šatny 
a navíc kvalitní provozní zázemí pro personál 
kluziště a prostorný sklad.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Vandalové byli východní germánský kmen, který vstoupil do pozdní říše 
Římské a vytvořil stát na severu Afriky. Snad pro svou výbojnou politiku se 
zasloužil o to, že jeho název bude navždy spojován s ničením a destrukcí.

Vandalové zničili lavičku U Lipky. Bude tam nová

Možná, že jim trochu křivdíme, nic‑
méně vandalství je problémem nejen 
velkých anonymních aglomerací, ale 
stále ve větší míře se projevuje i v men‑
ších městech a  obcích. Máte‑li pocit, 
že „trošku“ přeháníme, nabízíme 
vám fotku zničené lavičky U Lipky. 

„Boj s  vandalismem připomíná neko‑
nečný příběh, ale vandalové nesmí a ani 
nemohou zvítězit! Necháme k  Lipce 
dovézt a ustavit jednu ručně vyřezáva‑
nou lavičku z  letošního Svátku dřeva, 
vyjádřil se k situaci na Horečkách ředi‑
tel MěKS Marian Žárský. � –red-

fo
to

: A
rc

hi
v 

M
ěK

S

fo
to

: R
om

an
a 

S
te

js
ka

lo
vá

Staré schodiště nahradilo nové, dodělává se zábradlí

V první polovině září byla dokon‑
čena druhá etapa projektu Obnovy 
bruslení ve Frenštátě pod Radhoštěm. 
Město opravilo zbývající část provozní 
budovy městského kluziště. Náklady 
dosáhly výše 4,1 milionů korun. 

Výrazně se zlepší vjezd a výjezd rolby z garáže díky novým sekčním vratům
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HISTORIE

Starý Frenštát byl městem s největším počtem hospod, náleven, restaurací a kaváren na počet obyvatel. Uznali to 
i v národním podniku Restaurace a Jídelny a sídlo firmy neumístili v Novém Jičíně, ale právě ve Frenštátě. V tomto čísle 
vám nabízíme pokračování procházky s Miroslavem Vašutem a Jiřím Vackem na místa známá i dávno zapomenutá.

Hospody, putyky a nálevny, které zmizely v hlubinách času
Frenštát očima pamětníků

„Siberie, hospoda s  kulečníkem a  pi‑
vem jak křen. Vedle výčepu sál, bože co já 
se tam natančil,“ vzpomíná Miroslav Va‑
šut. „Když přejdeme most nad Lubinou, za 
chvíli jsme u kasáren a naproti, vedle hřbi-
tova byla začátkem padesátých let postave-
na ubytovna pro řemeslníky, kteří stavěli ve-
dlejší průmyslovku. Škola byla postavena, 
ubytovna zbourána a na jejím místě vyrost-
la restaurace Na Sídlišti. Nikdo jí ale neřekl 
jinak, než U Nebožtíka, později U Mrtvoly. 
To je asi osud všech hospod stojících vedle 
hřbitova. Hospoda byla otevřena v červenci 
1961, pamatuji si to přesně, protože jsme 
1.  srpna  1961 narukovali na vojnu. Tak 
dva roky pokoj a  poté jsme byli v  Mrtvole 
dennodenními hosty. Nás kamarádů bylo 
hodně, tak nám pan vedoucí Štoček vyčlenil 
dvoujstůl, říkalo se mu „U Bláznů“. Pozna-
li jste ho na první pohled, stál blízko výče-
pu, a pro cizince nebylo radno si k němu jen 
tak sednout.

Vedle vstupu do kuchyně posedával v ne-
děli dopoledne ředitel průmyslovky a  na 
jedno ke stolu a dvě do konvičky přišel také 
ředitel Tatry Ing. Kopec. Vedle v jídelně byla 
televize. Co my se tam nahráli fotbalu a ho-
keje pěkně vsedě  u piva. Zlatá hospoda.

A jsme na křižovatce U Huňků. Před kři-
žovatkou jeden, dva páry koňských povozů. 
Koně se futrovali senem a ovsem, jejich kočí 
u slečny Betky zase pivem a kořalkou, které 
se říkalo řetězůvka. Jako malý jsem tento 
název slyšel od svých dědů a  porozuměl 
jsem mu později, když jsem jako zaměstna-
nec vodáren při odpisu vodoměru ve sklepě 
U  Huňky v  slabém světle žárovky uviděl 
(věřte nebo ne) kotel, podobný tomu, ve kte-
rém jsme vařili guláš, a v tom kotli byl řetěz. 
No fakt. Záhada řetězůvky byla odtajněna.

Každá hospoda má své nej. Ta nádražní 
restaurace taky. Podle mě tam byl nejdéle 
vedoucím všech restaurací ve městě pan 
Ligotski. Dvacet, třicet let, možná i déle. Ale 
hospoda to byla dobrá. Chodili tam na oběd 
i z ředitelství RAJe. Takže pojďme dál.

A  vlastně to není tak daleko. Hospoda 
Na Střelnici. Za mých časů tam byl ve-
doucí pan Motyka, s  jeho synem Pavlem 
jsem chodil do školy. Restaurace s  velkou 
zahradou, kde se scházeli hlavně místní 
Sokolové. Kromě sálu byla v jedné její části 
také kuželna.

A teď až na druhý konec města do restau-
race Šibenky. Tam jsem byl v šedesátém roce 
odveden na vojnu. A  nakonec ještě jedna 
vzpomínka, kdy na české hospody dopadl 
temný stín prohibice. Prodej tvrdého alko-
holu a  vína byl za komunismu zakázán při 
každých volbách. Pivo se nesmělo čepovat 
na prvního máje, dokud průvod nedorazil na 
frenštátské náměstí. A  v  padesátých letech 
byla v hospodách vyvěšena cedule se jmen-
ným seznamem osob, kterým nesměl vrchní 
nalít kořalku. I takoví jsme byli,“ uzavřel své 
vzpomínky Miroslav Vašut.

„Vlčina byla klenotem města, hostila 
prezidenty i  významné zahraniční hosty, 
ovšem budoucnost je z dnešního pohledu 
více než nejistá. To, co bylo mimořádné 
a lákavé před osmdesáti lety, se v součas‑
nosti jeví jako nedostačující. Ale mám 
vzpomínky z  jejího slavného období,“ 
uvádí Jiří Vacek.

V  té první je hlavním hrdinou hudební 
trio, houslista Ota Kunčer, klavírista Ru-
dolf (Rolf) Zvolánek a  bubeník, pokud mě 
paměť neklame, Pavel Ševčík. Ti hrávali 
jednou týdně v Havoši, jako v té době jediný 
místní kavárenský soubor. Na Vlčině byla 
stálá profesionální hudba, která hrála ve 
vinárně kromě pondělí každý den. V  neděli 
bylo hudební odpoledne v  sále restaurace. 
Vše zajišťovali hudebníci z povolání, ale jed-
nou se nějak stalo, že Vlčina by byla asi na 
měsíc bez hudby, a proto se vedoucí Šeliga 
obrátil na místní trio. Uměleckým vedoucím 
byl sice Ota Kunčer, ale tím, kdo angažmá 
sjednával, byl Rolf Zvolánek. Vyjednal hodi-
ny produkce, honorář a  ústně mu bylo při-
slíbeno, že to, co trio projí a propije, nebude 
účtováno v  cenách první cenové skupiny, 

kde byla vinárna zařazena, ale v cenách ce-
nové skupiny čtvrté. Zde je asi třeba podat 
vysvětlení mladším čtenářům. Restaurace 
za totality byly podle vybavení a kvality roz-
děleny do čtyř cenových skupin, tam byla 
jídla a  nápoje hostům účtovány. Výrazně 
nejdražší byla skupina první, s  poměrně 
velkým odstupem následovala levnější 
skupina druhá, mezi ní a třetí byl jen menší 
rozdíl. Velký rozdíl byl v nejlevnější skupině 
čtvrté. Přitom na Vlčině byly zastoupeny 
všechny čtyři skupiny. Jedničkou byla vi-
nárna, dvojka restaurace, trojka Stará Vl-
čina a  čtyřka hospoda U  Janíka, která pod 
Vlčinu také patřila.

Hudební trio hrálo, jedlo, pilo, hodova-
lo a  na konci angažmá jim vedoucí Šeliga 
oznámil, že projedli a propili více, než činil 
smluvený honorář, že je ale velkorysý a  že 
nic doplácet nebudou. Zcela zapomněl 

na původní ujednání a  bezostyšně jim vše 
účtoval v  cenách první cenové skupiny.  
Od té doby to trvalo několik let, než se Rolf 
dal přesvědčit, aby šel se společností opět 
na Vlčinu, na kterou od doby koncertování 
zcela zanevřel.

„Jste soudruh František Černoch, ano, 
tak půjdete s  námi!“ Tuto větu slyšel jed-
noho letního dne v  kopřivnické Tatře fren-
štátský rodák a občan, který měl tu smůlu, 
že jeho otec měl dříve obchod s textilem na 
Dolní ulici. Franta ještě stačil vystudovat 
obchodní akademii, ale pak jako syn vy-
kořisťovatele ve Frenštátě místo nedostal 
a  dojížděl do Kopřivnice, kde byl zařazen 
jako dělník ve skladu. Na svůj osud si ne-
stěžoval, byl zvyklý často vysvětlovat svůj 
postoj k  socialistickému zřízení na závod-
ním výboru, okresním výboru strany i  na 
bezpečnostních orgánech. Přesto v  něm 
maličko hrklo, co zase bude muset vytrpět. 
Dva muži statného zevnějšku ho posadili 
do auta a  ujížděli do Frenštátu. Pojednou 
se jeden zeptal: „Kde máte věci na tenis?“ 
„ No doma!“ zněla odpověď. „Tak se u vás 
stavíme…“.

Teprve nyní se Franta dozvěděl důvod 
toho všeho. Na Vlčině byl jako prominent-
ní host trenér sovětské sborné, národního 
hokejového mužstva, Anatolij Vladimirovič 
Tarasov. Vlčinu si vybral také proto, že uvá-
děla v nabídce tenisové dvorce. Ty byly sice 
až za Střelnicí, to nevadilo, protože je celá 
léta nikdo nevyžadoval. Až Tarasov. Projevil 
přání, začala sháňka, kde ty kurty vlastně 
jsou, kdo je nejlepší hráč, že je to Franta 
Černoch, a  pak se rozjela akce, na jejímž 
konci hrál frenštátský občan nevalného 
kádrového profilu s  trenérem mistrů světa 
a olympijských vítězů. Jak často, jak dlouho 
hráli a kolik to bylo, to už Franta neříkal. 

–red-
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V zahradní restauraci, rok 1950
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Před Vlčinou, rok 1950
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GEMMA pomůže deváťákům s otázkou, co dál?
Stovky žáků devátých tříd řeší 

v současné době, co dál po absolvová‑
ní základní školy. Výstava GEMMA, 
která se bude konat 22. a  23.  října 
v  sále společnosti Varroc, dříve Auto‑
pal v  Novém Jičíně, představí střední 
školy a  učiliště většinou z  Moravsko‑
slezského kraje, ale i ze Zlínska a Olo‑
moucka. Na tradiční přehlídce střed‑
ních škol a učilišť nebude chybět také 
stánek frenštátské Hotelové školy. Od 
22. do 23. října budou její zástupci in‑
formovat zájemce o studium na Hote‑
lové škole na akci GEMMA v  Novém 
Jičíně a  24.  října na „Trhu vzdělávání 
a uplatnění“ ve Frýdku‑Místku v hale 
Polárka.

Ivo Herman, ředitel školy

ŘÍJEN S ASTROU 2019

4.–6. 10. BAZÁREK DĚTSKÝCH VĚCÍ 
(pátek‑neděle)
Bazárek dětského sezónního oblečení pro 
děti do 8 let, hraček, obuvi a jiných dětských 
potřeb. Podzim/zima. Více na samostat-
ných plakátech.
Kontakt: S. Šrubařová, tel.: 736 480 459, 
srubarova@astrafren.cz

18. 10. BLUDIČKA (pátek)
Astra pro vás připravuje lampionový průvod 
plný světel a  radosti. Průvod bude vycházet 
z náměstí Míru směrem k Astře, kde bude za-
jištěn doprovodný program. Vstup zdarma.
Kontakt: www.astrafren.cz, Karolína Mikes-
ková, 770 139 742, mikeskova@astrafren.cz

25.–29. 10. VÝJEZDOVÉ PODZIMKY 
S ARTUŠOVCI (pátek – úterý)
Podzimní prázdniny v režii oddílu Artušovci 
pro zájemce ve věku 8-15 let na chatě v pří-
rodě. Zajištěna je doprava, ubytování, strava 
5x denně a celodenní program po celou dobu 
trvání akce. Kontakt: www.artusovci.cz,  
Kateřina Smolanová, tel.: 736 480 463, 
smolanova@astrafren.cz

26.–30. 10. VÝJEZDOVÉ PODZIMKY 
S KLUBÁKY (sobota – středa)
Oddíl Duha Klubáci pořádá výjezdové pod-
zimní prázdniny pro děti ve věku od 6 do 
15 let. Čeká na vás pestrý program, zábava 
s kamarády a pobyt v přírodě.
Kontakt: www.duhaklubaci.cz, Karolína 
Mikesková, tel.: 770 139 742, mikeskova@
astrafren.cz

29. a 30. 10. PODZIMNÍ PRÁZDNINY 
V ASTŘE (úterý, středa)
Příměstský táborový pobyt v podzimním du-
chu pro děti od 6 let. Denně od 8.00 do 16.00 
hod. v Astře Cena: 200 Kč/den, pro účastníky 
projektu Rodina na dlani 60 Kč/den. Více 
informací na samostatných plakátech. Infor-
mace o projektu Rodina na dlani najdete na 
www.astrafren.cz. Kontakt: I. Golichová, tel.: 
736 480 462, email: golichova@astrafren.cz

PŘIPRAVUJEME POTÁBOROVÉ SRAZY:
1.–2. 11.  LEGO SVĚT TAM A ZPĚT

1.–3. 11.  UNDERWORLD

3. 11.  SWAP
Výměna nových, zachovalých, ale nevhod-
ných kousku dámského oblečení a oděvních 
doplňků, které vám doma leží a čekají na vy-
užití. Na swap věci jednoduše donesete (ale 
není to podmínkou) a  pokud se vám něco 
zalíbí, věci v  jakémkoliv množství si odne-
sete. Nejde o množství donesených věcí, ale 
o jejich kvalitu.

 556 836 491
www.astrafren.cz

astra@astrafren.cz
www.facebook.com/astrafren
www.instagram.cz/astrafren

Hotelová škola se bude prezentovat na akci GEMMA v Novém Jičíně i na Trhu vzdělávání

Gymnazisté na exkurzi v Rusku
Frenštátské gymnázium nabízí každý rok svým studentům možnost zúčastnit se zahraniční geografické exkurze, 

v minulých letech gymnazisté navštívili Norsko, Portugalsko, Španělsko, Řecko, Turecko nebo Korsiku. Cílem letoš‑
ní cesty za poznáním bylo Pobaltí a Rusko.

Po několika přípravných schůzkách 
a  vyřízení nezbytných formalit jsme 
se konečně dočkali a  29.  srpna  2019 
jsme nastoupili do autobusu a  vydali 
se vstříc dobrodružství. Díky skvělým 
řidičům a  panu průvodci Wisnarovi 
nám putování pobaltskými státy ubí‑
halo a  cestou jsme měli možnost si 
prohlédnout Horu křížů v  Litvě, na‑
vštívili jsme Rigu, hlavní město Lo‑
tyšska a  Tallinn, hlavní město Eston‑
ska. Pak už nás čekalo Rusko a města 
Kronštadt a  Petrohrad, kde jsme 
strávili tři dny. Navštívili jsme Zimní 
palác, Carské Selo s Jantarovou kom‑
natou, Petrodvorce, Petropavlovskou 
pevnost, válečnou loď Auroru, Lachtu 
či chrám Spas na krvi. Poslední večer 
v  Saint Petersburgu jsme si zpestřili 
projížďkou po Něvě a mohli obdivovat 
město z  paluby lodi. Nočním přejez‑
dem jsme se dostali do Moskvy, kde 

jsme kvůli velkému dopravnímu ruchu 
museli cestovat metrem, což byl pro 
nás teprve zážitek, jelikož moskevské 
metro má asi 15 linek! První den jsme 
si prohlédli Kreml, Rudé náměstí, vi‑
děli na vlastní oči chrám Vasila Blaže‑
ného a  navštívili mauzoleum. Druhý 
den jsme byli v  moskevském výstavi‑
šti, v  muzeu o  dobývání kosmu, pro‑
hlédli si mořská akvária a  areál letec‑
kého muzea v  Moninu. Poslední den 
v Moskvě nás čekala návštěva moskev‑
ské státní univerzity M. V. Lomonoso‑
va, Vrabčí hory, viděli jsme moderní 
část města – Moskva City, mrakodrap 
Oko Tower. Při zpáteční cestě jsme 
stihli ještě kratší prohlídku Vilniusu 
a  Varšavy. Po více než 5000 najetých 
kilometrech, unavení, ale plní nadšení 
a  nových zážitků, jsme se v  pořádku 
vrátili domů. Děkujeme!

Julie Jančálková, III.B

Vivien uspěla na republikovém finále Odznaku všestrannosti
„Letošní školní rok jsme na Tyršovce zahájili velkým sportovním úspěchem naší žákyně Vivien Hilšerové ze 7. C.,“ 

uvedla Alena Lavičková, učitelka tělocviku. „Začátkem září se konalo v Brně republikové finále Odznaku všestran‑
nosti (nově Sazka Olympijský víceboj), na které se Vivien nominovala svými výkony během loňského školního roku, 
za které získala diamantový odznak.

V  Brně ve dvou náročných dnech 
absolvovala deset disciplín – běh na 60 
a 1000 metrů, skok do dálky, trojskok, 
hod kriketovým míčkem a  medicin‑
balem a  dále dvouminutové disciplí‑
ny - skoky přes švihadlo, shyby, kliky 
a sedy‑lehy. V její kategorii ročník 2007 
soutěžilo 51 děvčat a  Vivien dosáhla 
ziskem 6 592 bodů na „TOP DESÍT‑
KU“ a umístila se na 9. místě. Je to nád‑
herný výsledek a úspěšná obhajoba dia‑
mantového odznaku z loňského roku,“ 
uzavřela Alena Lavičková. „Byla jsem 
hodně nervózní, ale vydala jsem ze sebe 
maximum. Na republiku bych se chtěla 
podívat i příští rok, ale musím ještě po‑
trénovat hod míčkem a medicinbalem, 
což nejsou zrovna mé silné disciplíny,“ 
řekla Vivien Hilšerová. � –red-
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Na Těšínské se ve Frenštátě prostě chodí
Ani jsme se nestačili v divadle pořádně zasmát, zaplakat, zamyslet či pobavit, a byl tu 

konec divadelní sezony. Tak jako každá, i tahle byla vyvrácením všech škarohlídských 
řečí o nekulturnosti, nedostatku času, sezení u počítačů a nezájmu. Na Těšínské diva‑
dlo se prostě ve Frenštátě pod Radhoštěm chodí! Jejich představení lákají nejen dospělé 
publikum, ale také děti a mládež. Novou sezónu zahájilo Těšínské divadlo romantickou 
komedií Láska mezi nebem a zemí.

Koncem listopadu je připravena pro 
frenštátské publikum Prodaná nevěsta. Ta 
si od své premiéry vydobyla zasloužený ob-
div obecenstva a  dodnes je stálicí českých 
a  moravských operních divadel. Její finální 
podobě však předcházel poměrně zajímavý 
vývoj. Smetanova Prodaná nevěsta byla totiž 
původně napsána jako zpěvohra /singspiel/, 
kde řada dnes velmi známých a populárních 
čísel a  výstupů byla proložena mluvenou 
prózou. Z této rané podoby vychází i těšínská 
inscenace Prodané nevěsty v režii Petra Kra-
cíka, která tak naváže na slavné postupy ba-
rokního lidového operního divadla, kde na je-
višti nebude chybět originální lidový orchestr, 
sborový zpěv, lidové tance i loutkové divadlo.

Závěr roku bude patřit dramatizaci 
slavného románu Klause Manna Mefisto.  

Diváci se mohou těšit na příběh talentova-
ného, leč chorobně ctižádostivého herce 
Hendrika Hofgena, který v  touze po velkých 
rolích, v touze po slávě, zaprodá svou duši na-
cistické moci. Tento herec, který na jevišti vir-
tuózně ztělesňuje postavu Mefista (postavu 
z Goethova dramatu), se nakonec sám stává 
Mefistem svého druhu: svůdným, uhranči-
vým miláčkem, jemuž divadelní i filmový Ber-
lín leží u nohou, ale také zaprodancem svých 
někdejších ideálů a životních lásek…

Těšínské divadlo srdečně zve nejen před-
platitele, ale rovněž širokou veřejnost, na 
nové inscenace sezóny 2019/2020. Vstu-
penky je možné zakoupit přímo na místě 
jednu hodinu před začátkem představení 
nebo v Turistickém informačním centru.

–red-

Krátce z knihovny
 Celostátní akce TÝDEN KNIHOVEN 2019 
a s tím spojena burza knih, registrace zdarma 
pro nově přihlášené čtenáře a  amnestie na 
upomínky pro zapomětlivé.
Kdy: 30. září - 4. října 2019 | Kde: MěK | Čas: 
během provozní doby knihovny

 Virtuální univerzita třetího věku
Další kurz VU3V - vhodné i pro zájemce, kteří 
neabsolvovali předchozí kurzy.
Kdy: 1. října 2019 | Kde: MěK (malý sál DK) 
| Čas: 9.00 h. | Určeno: pro seniory | Vstupné: 
300 Kč (za celý semestr)

 UČÍME SE (společně) V KNIHOVNĚ
Potřebuješ pomoci s  domácím úkolem? 
Chceš si zopakovat učivo a  nemáš s  kým? 
Přijď do knihovny!
Kdy: každý otevírací den knihovny | Kde: 
MěK (oddělení pro děti) | Čas: 13.00 - 15.00 
| Určeno: převážně pro děti nižšího stupně ZŠ  
(1. - 5. tř.) | Vstupné: zdarma

 ČTENÁŘSKÝ KLUB pro dospělé  
- 13. komnata milenek (Tomáš Kristl) a Ve‑
tešník (Jess Kidd) 
Klub pro všechny, kteří se chtějí dozvědět 
o  zajímavých knihách nebo se podělit o  své 
dojmy z  přečtených knih. Knihy není nutné 
mít předem přečtené.
Kdy: 3. října 2019 | Kde: MěK (studovna) | Čas: 
17.00 | Určeno: pro dospělé | Vstupné: zdarma

 Promítání: ZEMŘÍT PRO DESIGN 
(USA, 73 min.) 
Výroba notebooků, mobilů a  elektroniky vů-
bec je toxická. Zaměstnanci kvůli agresivním 
chemikáliím umírají na nové druhy rakoviny. 
Výrobci to vědí. Na druhou stranu, ve světě se 
najdou i kutilové razící šetrné cesty, jak s elek-
tronikou zacházet, aby pro nás neměla fatální 
následky (2016).
Kdy: 7.  října  2019 | Kde: MěK (oddělení 
pro děti) | Čas: 17.00 h. | Určeno: pro 15+ | 
Vstupné: zdarma

 KLUB SOVIČKY - Podzimní pohádky
Přátelské posezení v  knihovně spojené s  vy-
právěním pohádek a tvořením.
Kdy: 10. října 2019 | Kde: MěK (oddělení pro 
děti) | Čas: 10.00 - 11.00 | Určeno: dětem do 
4  let v  doprovodu s  dospělou osobou (starší 
sourozenec vítán) | Vstupné: zdarma

 POZOR NOVĚ! ČTEME DĚTEM 
Měsíční setkávání rodin s  dětmi, čtení knih 
a tematické tvoření. Úryvky z knih vám bude 
číst náš milý host.
Kdy: 10. října 2019 | Kde: MěK (oddělení pro 
děti) | Čas: 16.00 - 17.00 h. | Určeno: pro děti 
a rodiče (prarodiče) | Vstupné: zdarma

 Seminář IMUNITA U DĚTÍ Z POHLEDU 
CELOSTNÍ MEDICÍNY 
(Simona Brusová) Jak přirozeně posílit imu-
nitu dětí v období zimních měsíců?
Kdy: 17. října 2019 | Kde: MěK (malý sál DK) 
| Čas: 17.00 h. | Určeno: pro všechny | Vstup-
né: 50 Kč v předprodeji v TIC Frenštát p. R.

 KLUB DOMÁCÍCH ŠKOLÁKŮ
Výměna zkušeností s domácím vzděláváním, 
tematické lekce.
Kdy: 25. října 2019 | Kde: MěK (oddělení pro 
děti) | Čas: 10.00 - 12.00 | Určeno: především 
rodičům, jejichž děti se vyučují v  domácím 
prostředí | Vstupné: zdarma

 Přednáška MOC VŮLE A PRAVDY 
Lidské vědomí se může nacházet na různě 
vysokých úrovních. Po 20letém výzkumu 
kineziologické reakce na pravdu a nepravdu, 
vytvořil David R. Hawkins mapu vědomí. 
Ta vytváří profil lidského druhu, umožňuje 
provést úplnou analýzu emocionálního a du-
chovního vývoje jedinců i  společnosti. Před-
náškou vás provede Roman Michna.
Kdy: 31.  října  2019 | Kde: MěK (studovna) 
| Čas: 17.00 h. | Určeno: omezený počet 
míst - nutná rezervace předem na e‑mailu  
knihovna@mufrenstat.cz | Vstupné: 150 Kč

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

TAJEMNÁ MELODIE
Výstava výtvarných prací Surrealistické 
skupiny Stir up.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm.Výstava potrvá do 3. listopadu 2019.

JAK SE DĚLÁ CHLEBA?
Příprava chleba od zasetí až po upečení.
Žáci mohou krok za krokem sledovat, jak se 
v  minulosti připravovala tato základní potra-
vina, kterou dnes známe většinou jen z  pro-
dejních pultů pekařství nebo supermarketů. 
Seznámí se s pojmy jako „žně“, „kvas“ či „žer-
nov“ a poslechnou si, jaké zvyky a písně byly 
s přípravou chleba spojeny. Program nabízíme 
ve třech variantách - pro žáky MŠ, ZŠ a SŠ.
Termín: 15. října - 1. listopadu 2019
Vstupné: 30 Kč
Účast na programu rezervujte na
tel. 553034040, 732 328 944
e‑mail: muzeumfrenstat@muzeumnj.cz

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
sobota, neděle 9.00 – 15.00
www.muzeum‑frenstat.cz

Soutěžní otázka 
na říjen

Do kdy potrvá výstava loutek v  Domě 
kultury?
Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jmé-
na i  adresy, popřípadě telefonního čísla, 
zasílejte do 15.  října  2019 na adresu: 
Frenštátský zpravodaj, Dr.  Parmy 254, 
74401 Frenštát pod Radhoštěm, nebo 
emailem: frenstat.noviny@mufrenstat.
cz. Z došlých odpovědí bude vylosován je-
den soutěžící, který obdrží knihu, kterou 
si převezme v redakci FZ.
Správná odpověď na soutěžní otázku z mi-
nulého čísla zpravodaje: Před 120 lety.
Výherce: Ladislav Ondryáš, Frenštát p/R

Fantastický svět surrealistů a pečení chleba
Do 3. listopadu 2019 mají návštěvníci frenštátského muzea možnost si prohlédnout 

výstavu Surrealistické skupiny Stir up pod názvem Tajemná melodie. Se svými pracemi, 
které zahrnují kresbu, malbu, fotomontáž, počítačovou techniku či fymáž, se představí 
Linda Filipová, Gabriela Kopcová, Arnošt Budík, Pavel Bezděčka, Josef Bubeník, Jan 
Dočekal, Martin Hronza, Lubomír Kerndl, Vladimír Kubíček, Václav Pajurek, Zděněk 
Píža, Ondřej Vorel a Jan Wolf.

Pro žáky mateřských, základních a střed-
ních škol jsme připravili program Jak se 
dělá chleba? Žáci mohou krok za krokem 
sledovat, jak se v minulosti připravovala tato 
základní potravina, kterou dnes známe vět-
šinou jen z prodejních pultů pekařství nebo 
supermarketů. Seznámí se s  pojmy jako 
„lepák“, „dožínky“ či „žerno“, vyzkoušejí 

si, jak se pracovalo s cepem i jak se dělá kvá-
sek, a poslechnou si, jaké zvyky a písně byly 
s přípravou chleba spojeny. Účast na progra-
mu, který probíhá od 15. října do 1. listopa-
du 2019, si můžete zarezervovat prostřednic-
tvím e‑mailu: martin.trubac@muzeumnj.cz 
nebo telefonicky tel: 553034040.

Martin Trubač

Přijďte si do Domu kultury vyrobit loutku
Pokud i vy jste milovníci loutek a pohádek 

a  vůbec celého tohoto tajemného světa, tak 
právě pro vás je na pátek 25. října od 16 ho-
din připravena beseda a výtvarná dílna s lout-
kářem a  výtvarníkem Davidem Velčovským. 
Zábavnou formou se dozvíte, jak a z čeho se 
loutky vyrábí, jak fungují, jak se vodí a jak se 
s nimi hraje. Dozvíte se také, jak se natáčely 
některé loutkové večerníčky jako Na návštěvě 
u Spejbla a Hurvínka, Hup a Hop, Včelí med-
vídci nebo Míša Kulička. Po skončení besedy 

si budete moci také jednoduchou loutku sami 
vyrobit. Akce je určena pro rodiče s  dětmi 
cca  od 5  let věku. Jde především o  to, aby 
děti už dokázaly udržet pozornost při besedě 
a dokázaly samy něco jednoduchého vyrobit, 
vybarvit či poskládat. :) Vstupné činí 50 Kč na 
osobu, materiál je v ceně a počet míst je ome-
zen kapacitou malého sálu. Vstupenky na 
besedu s dílnou jsou v prodeji v Turistickém 
informačním centru od 23. 9. 2019.

Zuzana Kalinová

Pohádkové neděle připravované Městským 
kulturním střediskem a  Odborem sociálních 
věcí města Frenštát pod Radhoštěm mají před 
sebou další z  nedělních představení. Veselou 
pohádku plnou vtipných situací přijede v ne-
děli 10.  listopadu  2019 zahrát CziDivadlo 
z Prahy. Pohádka O křišťálovém srdci vypráví 
o dvou sestrách, dobrosrdečné a milé Alžbětce 
a chamtivé Agátě. Také o tom, jak se z bojácné 
Alžbětky stává statečné děvče, které nepodleh-
ne zlu a  vítězí především nad svým vlastním 
strachem. Připraveny jsou tentokrát hned 
dvě představení a to ve 13.30 a v 15.30 hodin. 
Vstupenky budou v prodeji před a po předsta-
vení v  neděli 29.  září  2019 a  následně v  Tu-
ristickém informačním centru, nám. Míru, 
Frenštát p. R., tel.: 556 836 916. Cena 90 Kč.

Zuzana Kalinová

Zvítězí i tentokrát 
dobro nad zlem? fo
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Ve Frenštátě funguje péče  
pro děti s postižením zraku

„Po narození dcery se na nás většina lékařů dívala jako na speciální pří‑
pad, absolvovali jsme nespočet vyšetření. Když k nám domů přijela poradky‑
ně rané péče, neřešila, co všechno je špatně, ale jak Nikolce a nám pomoci. 
Bylo osvobozující mluvit s někým, komu toto téma není nepříjemné a nedí‑
vá se na vás s lítostí a současně s pocitem úlevy, že jeho se to netýká,“ říká 
maminka Nikolky, která spolupracuje s centrem rané péče, které funguje ve 
Frenštátě pod Radhoštěm.

Jedná se o  bezplatnou sociální 
službu rodinám, které pečují o  dítě 
s hendikepem ve věku od narození do 
sedmi let. Funguje to tak, že poradky‑
ně rané péče dojíždějí přímo do rodin 
a  s  využitím vhodných metod a  po‑
stupů pomáhají rozvíjet schopnosti 
a  dovednosti dítěte, instruují rodiče, 
jak mohou dítě stimulovat, podporují 
také zdravé sourozence dítěte. Zapůj‑
čí rodině vhodné pomůcky či hračky, 

poskytnou sociální poradenství i další 
potřebné informace, doporučí další 
odborníky. Na centrum rané péče se 
mohou obracet rodiče, jejichž děti 
mají v oblasti zrakového vnímání váž‑
nější hendikep nebo jejichž vývoj ne‑
probíhá, jak má. Více informací nalez‑
nete na www.ranapece.cz/ostrava/, 
kontaktní tel.: 774 567 236, e‑mail: 
ostrava@ranapece.cz.

–red-

Město chce stavět Na Nivách centrum sociálních služeb
Město Frenštát pod Radhoštěm připravuje stavbu chráněného bydlení ve spojení s nízkoprahovým denním cen‑

trem a azylovým domem. Stavět by se mělo v lokalitě Na Nivách. Současná ubytovna města už je v nevyhovujícím 
stavu. Zastupitelstvo na svém posledním zasedání 12. 9. 2019 schválilo 1,08 mil. Kč na vyhotovení projektové doku‑
mentace. Tím bude projekt připraven pro podání do dotační výzvy a také pro případné jednání o podpoře s Minister‑
stvem práce a sociálních věcí a Moravskoslezským krajem.

Ubytovna, kterou město provozuje 
Na Nivách, byla už v době jejího vzni‑
ku provizorním řešením, které trvá 
dodnes a  je ve velmi špatném technic‑
kém stavu, ale hlavně není pobyt osob 
podpořen příslušnou sociální službou, 
která by mohla osobám v tíživé životní 
situaci pomoci k návratu do společnosti 
a třeba i standardního bydlení. Kromě 
toho je ubytovna pro město výrazně 
ztrátovou záležitostí. Proto se město 
rozhodlo hledat řešení ve výstavbě no‑
vého objektu ve stejné lokalitě, který by 

zajišťoval kombinaci registrovaných 
sociálních služeb přes chráněné byd‑
lení pro osoby se závislostmi nebo du‑
ševním onemocněním, nízkoprahové 
denní centrum a azylový dům.

Sociální centrum by mělo být kom‑
binací tří služeb. Azylového domu s ka‑
pacitou dvaceti lůžek pro muže i ženy, 
nízkoprahového denního centra pro 
dvacet osob a  chráněné bydlení. Ka‑
pacita zařízení bude nastavena podle 
potřeb našeho města, a  to na základě 
informací vzešlých z  procesu aktuali‑

zace komunitního plánování sociálních 
služeb a  oficiálního průzkumu potřeb 
města Frenštát pod Radhoštěm a  obcí 
v jeho ORP.

Aktuálně byla dokončena architek‑
tonická studie celého projektu, která 
potvrzuje možnosti sloučených funk‑
cionalit nízkoprahového zařízení, azy‑
lového domu a  chráněného bydlení 
v  jednom komplexu budov a  propočet 
odhadovaných nákladů stavby ve výši 
cca 59 milionů Kč.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Výlet na Javorník
Krásného počasí a výletu na Javor‑

ník, kde panovala výborná nálada, 
vtipy a dobré pivo si klienti Domova 
Hortenzie opravdu užili.� –red-

Turnaj v pétanque v Hortenzii
V sobotu 7. září 2019 pořádala Sokol‑

ská župa Beskydská Jana Čapka přebor 
dvoučlenných družstev v pétanque. Pře‑
bor se konal v areálu Domova Hortenzie, 

který reprezentovala dvě družstva. Přes‑
tože bylo pod mrakem, milé dámy to 
neodradilo, ukázaly sportovního ducha 
a dobrou náladu.� –red-

Knihovna vyhlašuje  
literárně výtvarnou soutěž

Frenštátská knihovna vyhlašuje soutěž k 17. listopadu. Tento Den boje za 
svobodu a demokracii je spojený se dvěma událostmi. První je spojena s ro‑
kem 1939, kdy byly nacisty uzavřeny české vysoké školy (devět studentů bylo 
popraveno). Druhá se váže k roku 1989, ke studentským protestům na Ná‑
rodní třídě, jejich násilnému potlačení a následné sametové revoluci. A co se 
dělo tehdy v našem městě? Zachyťte formou sobě vlastní.

Městská knihovna vyhlašuje u  pří‑
ležitosti 30. výročí od sametové re‑
voluce literární a  výtvarnou soutěž 
„PÍŠE SE ROK 1989“, která je určena 
jednotlivcům, kolektivům, bez ohra‑
ničení věku. Volné zpracování: vyprá‑
vění, fejeton, komiks, koláž, výtvarné 
zpracování. Téma je: „Zachyťte rok 
1989 ve Frenštátě p.  R - den, měsíc 
nebo celý rok. Jak se žilo, co se dělo, co 
se řešilo.“ Uzávěrka je 31. října 2019, 

práce je nutné doručit (osobně, poš‑
tou, e‑mailem)do městské knihovny. 
Práce musí být označeny jménem 
a  příjmením a  kontaktem na účastní‑
ka soutěže (e‑mail a telefon). Výsledky 
budou vyhlášeny v druhé polovině lis‑
topadu 2019. Sledujte webové stránky 
a FB. Všechny práce budou zveřejně‑
ny (vystaveny) v  Městské knihovně 
Frenštát p.  R. Nejzajímavější příspě‑
vek do soutěže bude oceněn. � –red-
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Manželé Kratinovi  
oslavili diamantovou svatbu

Diamantová svatba, to je šede‑
sát let trvající manželství, přesněji 
21 915 společně strávených dnů. Toto 
výjimečné životní jubileum oslavili 
16. srpna 2019 manželé Ludmila a Jiří 
Kratinovi. Ti si své první Ano řekli 
před šedesáti lety, dne 29.  8.  1959. 

K  tomuto významnému výročí jim 
pogratuloval, a  do dalších let hodně 
zdraví a  pohody popřál, místostaros‑
ta města Pavel Mička. A  jaký je jejich 
recept na šťastné a dlouholeté manžel‑
ství? „Tolerance, úcta a hlavně láska“, 
řekl pan Kratina.� –red-

Byli jsme si velkou oporou,  
říkají manželé Káňovi

Sedmdesát let! Přesně tolik uběhlo 
od svatby Jeleny a Jindřicha Káňových 
z Frenštátu pod Radhoštěm. A tak nás 
zajímalo, jaký je podle nich recept na 
dlouholeté a šťastné manželství. Oba se 
shodli na tom, že jde hlavně o vzájemné 
porozumění a toleranci. Jelena Káňová 

(rozená Wesleyová) a Jindřich Káňa 
si v  polovině srpna zopakovali svou 
svatbu po 70 letech od té první, která 
se uskutečnila 9.  7.  1949. K  tomuto 
významnému životnímu jubileu jim po‑
blahopřál v obřadní síni města starosta 
města Miroslav Halatin.� –red-

Vzpomínka na Otu Palbiče
Opustil nás kamarád, který nikdy 

nezranil, nezasmutnil, spíše potěšil, 
rozesmál. Poznali jsme se koncem 
padesátých let. Měli jsme stejné ná‑
zory. Nemuseli jsme Československý 
svaz mládeže, poslouchali Svobod‑
nou Evropu i  Hlas Ameriky a  „laksík“ 
Radia Luxembourgh. Milovali jsme 
tanec a  hudbu. Hlavně charleston, 
swing & rock’n’roll, který nám zaka‑
zovali. Ota Bauer byl nadaný přes elek‑

troniku, různé kabely a  vymýšlení, jak 
to vše spojit a propojit. Právě tato jeho 
schopnost jej přivedla do kapely Dian‑
thus, s  níž spojila své pěvecké začátky 
Iveta Bartošová. Jako zvukař byl skvě‑
lý. Dnes už Ota sedí v nebi a poslouchá 
andělskou kapelu, která mu hraje třeba 
jeho oblíbený hit Hřebík v  botě. Tak, 
Oto, poslouchej tam nahoře a  odpočí‑
vej. My tady dole budeme vzpomínat.

Miroslav Vašut

Zahrádkářský spolek nezahálí
Frenštátští zahrádkáři jsou stále v pohybu. „Když nepřipravujeme výsta‑

vy, organizujeme zájezdy a tradiční akce, jako je vaření guláše, nebo vaječi‑
ny“, říká Pavel Orlík, předseda spolku.

„V  květnu jsme se jeli podívat na 
okrasné zahrady do Polska. V  okolí 
Bielsko‑Biale se autobus proměnil ve 
skleník s  nakoupenými skalničkami, 
letničkami, trvalkami i  okrasnými keři 
či stromky,“ popisuje Pavel Orlík. 

„Druhý zájezd byl v červnu, kdy jsme 
navštívili Loštice a Javoříčské jeskyně. 
V muzeu tvarůžků jsme si v moderních 
expozicích prohlédli průřez historií 
tvarůžků od nejstarších pramenů až 
do současnosti. V  podnikové prodejně 
jsme pak nakoupili tolik syrečků a  ji‑
ných dobrot, že se muselo v  autobuse 
větrat. V  Javoříčských jeskyních nás 
provázela průvodkyně s  úžasným vý‑
kladem, a  tak panovala obrovská spo‑
kojenost. V červenci jsme se jeli podívat 
do muzea v Karolince, i do muzea An‑
tonína Strnadla v Novém Hrozenkově, 
prohlédli si dřevěný kostel ve Velkých 
Karlovicích i  Soláň. Účastníci byli 
nadšeni poznáním výroby i brusu skla, 
zajímavým výkladem o životě Antonína 
Strnadla či novým moderním kostelem 
s mozaikovou výzdobou v Karolince. Po 
obědě v hotelu Čarták na Soláni jsme se 

zastavili ve výrobně svíček UNIPAR 
v Rožnově p. R. 

Posledním letošním zájezdem byla 
v  srpnu návštěva výstavy Floria léto 
v  Kroměříži. Výstaviště poskytlo kaž‑
dému možnost nákupu zahradnické‑
ho materiálu a  potřeb, ukázalo krásná 
aranžmá letních květin a mnoho z nás 
si poslechlo pěkné vystoupení cimbálo‑
vé muziky Cimballica. Navíc účastníci 
mohli navštívit kostel sv.  Jana Křtitele 
s  květinovou výzdobou či Květnou za‑
hradu. Kromě zájezdů jsme se v červnu 
sešli na Turistické chalupě na vaječině. 
Posezení s přáteli je vždy vzpruhou do 
další práce na zahradách. 

V  září jsme vařili tradiční guláš 
a  při té příležitosti zhodnotili čin‑
nost a  připomněli si úkoly pro naši 
vánoční výstavu Frenštátské Vánoce 
v  klubovnách Domu kultury, kterou 
zahájíme 29.  listopadu a  potrvá do 
2. prosince 2019. Věřím, že se přijde‑
te podívat a  načerpat inspiraci před 
adventem a  vánočními svátky,” řekl 
Pavel Orlík.

–red-

Bazárek dětských věcí / podzim‑zima
14. – 18. 10. 2019
Dětské oblečení, boty, hračky, sportovní potřeby.
Pouze čisté a  funkční věci, max.50 ks, označené 
vlastní značkou s číslem věci, cenou a seznamem 
přinesených věcí. Z prodaných věcí si účtujeme 10%. Pravidla prodeje k na‑
hlédnutí v Orlovně. Bazárek se uskuteční v sále Orlovny.

Pondělí 15.00 – 18.00 příjem věcí

Úterý 9.00 – 12.00 15.00 – 17.00 prodej věcí

Středa 15.00 – 17.00 prodej věcí

Pátek 15.00 – 17.00 výdej věcí a vyúčtování

Skupina Dianthus. Zleva: František Bartoň, Jiří Kocián, Zdeněk Bartoň, Leopold Pustka, 
Iveta Bartošová, Ota Bauer, kapelník Vlastík Jiskra a Jara Bartoň
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Zahrádkáři si prohlédli také sklárnu v Karolince
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Beskydská sedmička už deset let vypráví příběh silné vůle, solidarity, přátelství a neuvěřitelných sportovních výkonů
Příběh Beskydské  
sedmičky psal každý její účastník 

Beskydská sedmička je pojem, který má velmi dobrý zvuk ve světě běžeckého 
sportu i mezi laiky. Postupem času se z tohoto extrémního závodu v Beskydech 
stal fenomén. Nabízí se otázka, v čem je B7 jiná něž ostatní extrémní závody? 
Proč i po letech existence zůstává závodem, na který se čeká dlouhý pořadník?

Těch důvodů je hned několik. Před‑
ně je to závod, který měl od samotné‑
ho počátku myšlenku nebo, chcete-li, 
příběh. Zpočátku to byl příběh, který 
vyprávěl sám jeho zakladatel, úspěšný 
horolezec Libor Uher, který jako dru‑
hý Čech v  historii stanul na vrcholu 
nejtěžší hory světa 8601 metrů vyso‑
ké K2. Cílem Libora a jeho týmu bylo 
v  prvních letech závodu zprostředko‑
vat zážitek srovnatelný s  výstupem 
na osmitisícovku. A tak délka tratě až 
95 km i  převýšení závodu 5 300 met‑
rů odpovídalo výstupu ze základního  
tábora v Ascole až na vrchol K2.

Po několika letech začal závod žít 
už svým vlastním životem a jeho pří‑
běh začali psát sami účastníci závodu.

Už nešlo o  to vylézt osmitisícovku 
v  Beskydech, ale tím nosným heslem 
se stalo „95 km, které ti změní život“. 
A skutečně, pravdivost tohoto hesla se 
ukázala v plné síle. Stovky a za ty roky 
možná i tisíce lidí od nás i ze zahraničí 
díky B7, tréninku na ní, změnily svůj 

postoj k životu, ke svému tělu i svému 
okolí. V  posledních letech Beskydská 
sedmička zraje jako víno, a  tak vedle 
sportovní roviny stále více rezonuje 
také rovina lidská. Příběh Beskydské 
sedmičky je v posledních letech už ne‑
odmyslitelně spojen s  pomocí lidem, 
kteří si pohyb v krásné beskydské pří‑
rodě dovolit nemohou. Registrace do 
závodu je pro všechny zájemce mož‑
ná už jen přes vybrané charitativní 
organizace, a  tak téměř polovina ze 
startovného odchází na účty nezisko‑
vých organizací, které pečují a  starají 
se o  lidi s  fyzickým, mentálním, nebo 
kombinovaným postižením. Beskyd‑
ská sedmička tak během deseti let 
dospěla a vypráví pravdivý příběh sil‑
né vůle, neuvěřitelných sportovních 
výkonů, solidarity, přátelství a  pomo‑
ci. Heslo Beskydské sedmičky, které 
ji v  současnosti vystihuje nejlépe je 
„Závod, který mění život a  pomáhá“.  
A to je úplně nejvíc :-)

Marian Žárský, ředitel MěKS

B7

Beskydská sedmička je také spojena s  dob-
ročinným projektem „Každý metr pomáhá“. 
Jeho cílem je podpořit ty, kteří se ocitli v těžké 
životní situaci Závodníci zdolali trasu v délce 101,5 kilometrů (jednotlivci) a 92,5 kilometrů (dvojice). Poprvé v tomto roce z B7 vzešli Mistři České republiky v Ultra Sky
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Tři tisíce závodníků vyrazilo z atletického stadionu v Třinci vstříc jubilejnímu 10. ročníku extrémního 
závodu RENAULT – KILPI BESKYDSKÁ SEDMIČKA 2019

Slzy, radost i bolest, to vše bylo vidět v cíli

Jeden ze silných okamžiků B7 2019! Lidé se zvednutýma rukama mávají neslyšícím závod-
níkům z týmu Znakovárna v cíli. Toto gesto nahrazuje u neslyšících potlesk. Skvělí fanoušci, 
úžasní závodníci...silná chvíle
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Frenštát pod Radhoštěm je už deset let domovským městem Beskydské sedmičky
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Beskydská sedmička už deset let vypráví příběh silné vůle, solidarity, přátelství a neuvěřitelných sportovních výkonů

B7

Bude Beskydská sedmička  
i nadále ve Frenštátě pod Radhoštěm?

Frenštát pod Radhoštěm je už deset let domovským městem Beskydské sed‑
mičky. První dva roky z něj závod dokonce startoval, nyní je na náměstí Míru 
jeho cíl. Což je z hlediska strategického, ta nejlepší pozice. 

To, že se jisté věci dějí, není náhoda. 
Tehdy před deseti lety se spojil Libor 
Uher s  Martinou Filipovou, Mirkem 
Prašivkou a  Marianem Žárským a  za 
pomoci tehdejší místostarostky Zdeň‑
ky Leščišinové doslova na koleně 
uspořádali první ročník extrémního 
běhu přes beskydské kopce. Původ‑
ně plánovaný počet několika stovek 
účastníků už v  prvním roce dosáhl 
1600 závodníků. V  duchu hesla „ros‑
teme na úkolech“ Beskydská sedmič‑
ka stále hlouběji zapouštěla ve Fren‑
štátě své kořeny. Město na organizaci 
závodu každoročně vyčlenilo ze svého 
rozpočtu částku 150 tisíc korun a po‑
máhá také prostřednictvím svých or‑
ganizačních složek. Především Měst‑
ského kulturního střediska, ale také 
Technických služeb, Hasičů, Městské 
policie a  ZŠ Tyršova. Všechny tyto 
služby a  finance probíhají na území 
města a  zůstávají ve městě. Stavba 
cílového depa, pódium, kulturní pro‑
gram i  zázemí pro závodníky, které 
město financuje, mají za následek to, 
že naše město dokáže důstojně přiví‑
tat a  hostit tisíce lidí z  řad účastníků 
závodu a jejich podpůrných týmů. Tito 
lidé se u nás ve městě ubytují, stravu‑
jí se zde, nakupují, a hlavně mnozí se 

k nám na místo, kde zažili silné emoce, 
také vracejí i mimo závod. Mluvit zde 
o  tom, jaká je B7 pro město Frenštát 
pod Radhoštěm reklama, je asi zby‑
tečné. Zkrátka, město rozhodně na B7 
neprodělává.

Otázkou je, zda si to myslí opravdu 
všichni.

Občas se ozývají hlasy, proč by se 
mělo město finančně podílet na zá‑
vodu, který je komerční záležitostí 
(startovné, sponzoři). No právě z výše 
uvedených důvodů. Ono vybudovat 
něco takto unikátního, velkého a jedi‑
nečného, trvá roky. A vše mnohdy stojí 
na konkrétních lidech, na jejich práci 
a  invenci. Něco zničit, zbořit, nebo 
pokazit, pak zabere pár vteřin. Zvykli 
jsme si jen kritizovat, a mnohdy si ne‑
vážíme toho, co máme a co nám ostat‑
ní mohou závidět. Možná je to tím, že 
během let bereme mnoho věcí, které 
se nám společně podařily a  daří, jako 
samozřejmost.

Co tedy udělat pro to, aby B7 ve 
Frenštátě zůstala? Možná si jen vá‑
žit toho, co už máme. Být na to hrdí 
a starat se co nejlépe o to, co už roky 
funguje. To stačí. 

� –red-

Závodníci zdolali trasu v délce 101,5 kilometrů (jednotlivci) a 92,5 kilometrů (dvojice). Poprvé v tomto roce z B7 vzešli Mistři České republiky v Ultra Sky

Zakladatel B7, úspěšný horolezec Libor Uher, který jako druhý Čech v historii stanul na vrcholu  
nejtěžší hory světa 8601 metrů vysoké K2

Dali jsme to! 
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Radost a velká euforie po sto kilometrovém očistci
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Vzpomínáte? První ročníky B7, kdy závodníky odvážely z frenštátského nádraží do Třince,  
speciální vlakové soupravy Adidas Terrex a Continental
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Frenštát pod Radhoštěm je už deset let domovským městem Beskydské sedmičky
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Recyklace má rozhodně smysl
Skoro každý z nás již dnes vnímá jako samozřejmost recyklaci skla, papíru 

nebo plastů. Méně zažité máme, že stejně tak by tomu mělo být i u elektroza‑
řízení, i když toto tvrzení neplatí na sto procent. Starou pračku, televizi nebo 
ledničku bychom se asi do popelnice vyhodit nepokoušeli. U velkých elekt‑
rospotřebičů nezaváháme a odvezeme je do nejbližšího sběrného dvora. Ale 
jinak tomu je u tak běžných věcí denní potřeby, jako jsou úsporné žárovky, 
fény či holicí strojky. Ty se do popelnice před domem vejdou bez nejmenších 
problémů, tak proč pro ně hledat speciální sběrné místo? Navíc je nevyhazu‑
jeme každý den, tak proč si přidělávat práci?

Ložiska nerostných surovin se postup‑
ně vyčerpávají, řada z nich se nachází na 
nepřístupných místech, kde by jejich 
těžba byla nejen časově, ale především 
finančně velmi náročná. Nezbývá než za‑
čít s přírodními zdroji šetřit a recyklovat 
suroviny ze starých elektrospotřebičů. 
Díky recyklaci lze využít mnoho materiá‑
lů – kovy včetně vzácných, plasty či sklo. 
Kromě využitelných surovin však obsa‑
hují elektrozařízení také různé škodlivé 
látky, které se díky ekologické recyklaci 
nedostanou do životního prostředí. Re‑
cyklace má smysl, pomozte nám chránit 
přírodu v našem městě a  nevyhazujte 
elektrozařízení do směsného odpadu. 
V  našem městě můžete vysloužilá elek‑

trozařízení odevzdat ve sběrném dvoře 
na ulici Střelniční č.  841. Zpětný odběr 
světelných zdrojů a  dalších elektrozaří‑
zení pro naše město zajišťuje kolektivní 
systém EKOLAMP, který v  České re‑
publice funguje již od roku 2005. Vytváří 
síť sběrných míst a plně hradí přepravu 
sběrných kontejnerů do recyklační firmy 
i samotnou recyklaci. Díky tomu ušetří‑
me finanční prostředky, které bychom 
jinak museli zaplatit za recyklaci nebez‑
pečných odpadů. Více se o  problemati‑
ce nakládání s  nefunkčními světelnými 
zdroji a dalšími elektrozařízeními dočtete 
na www.ekolamp.cz.

Petr Vašíček,  
referent odboru životního prostředí

Město rozdá stovky tašek zdarma
Celkem 1400 setů plastových tašek na třídění odpadu rozdá město Fren‑

štát pod Radhoštěm zdarma. Tašky jsou určeny na třídění odpadu v domác‑
nostech a vydávají se v Technických službách města.

„Je to jeden z  dalších podpůrných 
kroků, který přispěje k  zefektivnění 
systému nakládání s  odpady tak, aby 
v  budoucnu bylo co nejvíce omezeno 
nechtěné navyšování nákladů na li‑
kvidaci odpadů,“ uvedla Eva Spurná, 
vedoucí odboru životního prostředí. 
Tašky na papír, plast a  sklo jsou opa‑
kovaně použitelné, dobře uskladni‑
telné, omyvatelné, barevně rozlišené 

a jednoduše se z nich odpad přesouvá 
do kontejnerů stejné barvy. Občané 
Frenštátu pod Radhoštěm si mohou 
tašky vyzvednout v  Technických služ‑
bách města na vrátnici každý všední 
den od 8 do 14.30 hodin, případně na 
Sběrném dvoře od pondělí do pátku 
vždy od 8 do 16 hodin.

Iva Vašendová, 
tisková mluvčí

Sady tašek na třídění odpadů distribuované mezi občany města byly pořízeny za finanční 
spoluúčasti firem ASOMPO, a. s. a EKO – KOM, a. s.
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Sportovní den ve Frenštátě p. R.
Zasportovat si či se podívat na za‑

jímavou exhibici mohou ve čtvrtek 
3.  října v  městské sportovní hale, 
v ASTŘE i na blízkém multifunkčním 
hřišti od 15.00 do 18.00 hodin všichni 
obyvatelé města. Na Dnu sportu a vol‑
nočasových aktivit se budou prezen‑
tovat sportovní oddíly, volnočasové 

kroužky a soukromé sportovní subjek‑
ty, které provozují různé činnosti pro 
děti, mládež ale i dospělé všech věko‑
vých kategorií. Návštěvníci si budou 
moci vše zdarma vyzkoušet a dozví se 
důležité informace, které jim pomo‑
hou s výběrem volnočasových aktivit.

Robin Gebauer, referent sportu

Od října lze žádat o parkovací karty
Zájemci o parkovací karty pro rok 2020 si mohou o ně zažádat od 1. října 

2019 na služebně Městské policie. Karty budou vydávány pouze pro parko‑
vání v ulicích Fr. Horečky a Rožnovská.

Městská policie je bude vydávat ve 
vymezených časech každé pondělí 
a  středu. Poplatek za vystavení karty 
činí 100 Kč. „Jedná se o  provozní po‑
platek, který odpovídá nákladům na 
zhotovení karty. Časově je platnost kar‑
ty omezena na kalendářní rok 2020,“ 
uvedl Vladimír Pražák, ředitel MP. Dále 
je nově stanoven maximální počet re‑
zidentních karet na jednoho žadatele. 
„Nová pravidla upravují i  maximální 
počet rezidentních karet. Domníváme 

se, že za situace, kdy počet potencio‑
nální žadatelů výrazně převyšuje počet 
parkovacích míst, je jediným možným 
řešením omezit jejich počet maximálně 
na jednu kartu pro každého žadatele,“ 
upřesnil ředitel. Pravidla pro vydává‑
ní karet včetně vzoru žádosti o  vydání 
rezidentní parkovací karty a  čestného 
prohlášení naleznou zájemci na webo‑
vých stránkách města nebo na služebně 
městské policie.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Poplatek za komunální odpad  
je splatný do konce října

Do 31.  10.  2019 musí občané uhradit 
poplatek za opady. Sazba poplatku je sta-
novena ve výši 590 Kč/poplatník a  úhradu 
je možné učinit v  pokladně na městském 
úřadě ve Frenštátě pod Radhoštěm (Po, St 
8.00–12.00 a  13.00–17.00; Út, Čt 8.00–
12.00) nebo bankovním převodem na účet 

města číslo 1724801/0100, a to s uvedením 
variabilního symbolu, který je možné ověřit 
na městském úřadě ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm, odboru financí a rozpočtu, budova 
B, 3 n. p., kancelář č. 34 u Jana Pítra, e‑mail: 
jan.pitr@mufrenstat.cz., tel. 556 833 126.

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu
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Nové kurzy na ZUŠce (nejen) pro dospělé

Zájemcům se budou věnovat osvěd‑
čení lektoři Pavel Strnadel a  Zdeněk 
Jalůvka.

Dopolední výtvarné kurzy 60+ pak 
nabízíme nově pod vedením lektorky 
Romany Kubešové. Jedná se o projekt 
ve spolupráci se sociálním odborem 
města a  je určen seniorům, kteří se 
chtějí věnovat dopoledne pestrým vý‑
tvarným aktivitám a trávit smysluplně 
a  tvůrčím způsobem čas v  krásných 
prostorách výtvarného ateliéru ZUŠ.

Kurzy fotografie, které se těšily v mi‑
nulosti velké oblibě, se letos rozběhnou 
pravděpodobně během školního roku. 
Lektorem je fotograf Tomáš Gardelka 
a  letošní kurzy nabízí zájemcům nově 
zrekonstruované prostory, které bu‑

dou výhradně sloužit fotografickým 
aktivitám. Účastníci fotografického 
kurzu se mohou těšit na tvůrčí zázemí 
s instalovanou technikou.

Kurzy AirHoop - neboli závěsná ak‑
robacie na kruhu, která je uměním, 
sportem, tancem, akrobacií a  zábavou 
dohromady - jsou po několika úspěšných 
bězích opět nabízeny ve víkendových ter‑
mínech s  lektorkou Lucií Strackeovou. 
Air Hoop kombinuje flexibilní a  silové 
cvičení velmi zábavnou formou.

Nově otevíráme dramatický kurz 
s Martinem Trubačem, dlouholetým ve‑
doucím amatérské divadelní společnosti 
Waterloo. V dramatickém kurzu si osvo‑
jíte základní herecké dovednosti a dozví‑
te se něco o tom, jak se dělá divadlo.

Zbrusu nový je také kurz PILO‑
XING SSP - jedná se o  fitness pro‑
gram, který kombinuje nejlepší části 
Pilates, boxu a  tance do vysokoener‑
getického tréninku. Cvičení zahrnu‑
je použití půlkilové zátěže na rukou 
v  podobě rukavic na suchý zip, které 
tónují paže a zlepšují kardiovaskulární 
systém. Mísí sílu, rychlost a obratnost 
boxu, flexibilitou Pilates. Lektorkou je 
naše bývalá absolventka Petra Trachta.

O jednotlivých kurzech se dozvíte více 
na webu ZUŠ a  očekávaný začátek vý‑
tvarných kurzů bude koncem září až za‑
čátkem října 2019. Těšíme se na vás :-).

Vladimír Vondráček, ředitel ZUŠ

„Soused má vždycky lepší jabka“ 
…opravdu je to tak?

I  přesto, že letošní kulturní léto 
v  našem městě bylo plné zajímavých 
akcí, určitě nemohlo uspokojit všech‑
ny. Právě proto je naprosto v  pořád‑
ku, že si za kulturou vyjedeme i  za 
jeho hranice. Ono totiž tak, jako si 
my Frenštátčané občas zajedeme na 
kulturu do větších měst, tak naopak 
u  nás často registrujeme návštěvníky 
z větších měst z okolí, třeba z Ostravy, 
Frýdku‑Místku, Rožnova pod Rad‑
hoštěm nebo Kopřivnice. A  to je moc 
dobře. Představa, že by v našem městě 
mělo být úplně všechno, je nesmysl.

Co mě ale velmi těší, je to, že na na‑
šich akcích už roky potkávám velké 
množství lidí z  menších obcí v  okolí 
Frenštátu. A  tak, jako mnozí Troja‑
novjané, Tichavjané, Lichnovjané, 
Bordovjané, Veřovjané či Kunčičané 
přijíždějí k nám na kulturní a sportov‑
ní akce nebo trhy, měli bychom činit 
totéž. Proč? Protože podpora našich 
nejbližších sousedů je naprosto při‑
rozená, zdravá a  správná. Možná to 
nevíte, ale mnohé obce nám aktivně 
pomáhají už řadu let s technickým za‑
jištěním velkých kulturních a sportov‑
ních akcí a některé by se dokonce bez 
jejich pomoci ani uskutečnit nemohly. 
Do jejich výčtu patří například folklor‑
ní festivaly, Den města, Svátek dřeva, 
Horečky fest anebo Beskydská sed‑
mička. Proto při sestavování drama‑
turgického plánu, který sestavuje naše 
městské kulturní středisko na rok do‑
předu, musíme být citliví i vůči našim 
sousedům. Proto se vší pokorou vůči 
výzvám ke zlepšování kulturních 

pořadů, které mnohdy oprávněně 
zaznívají, říkám, že do určitých věcí 
nepůjdeme.

Z  poslední doby mám jeden kon‑
krétní příklad za všechny. Tím je ná‑
vrh, abychom dopolední program tra‑
dičního kácení máje na frenštátském 
náměstí, které připadá na první přelo‑
movou sobotu měsíců května a června, 
programově posunuli až na odpoledne 
a  večer. Během celého dne by tak na 
náměstí mohly vystoupit místní kape‑
ly a na své by si přišli i milovníci dobré 
gastronomie. Tato hezká myšlenka má 
ale jedno ALE. Přesně ve stejný termín 
se totiž koná v  obci Tichá v  odpoled‑
ních a večerních hodinách akce Kácení 
máje, která má parametry Dne obce. 
Jde bezesporu o největší a nejvýznam‑
nější kulturní akci našich sousedů.  
Organizovat ve Frenštátě ve stejném 
čase akci, která by jí přímo konkurova‑
la, by bylo popřením všeho, co jsem na‑
psal výše. Mnohem lepším řešením je 
dle mého, užít si krásný folklorní pro‑
gram dopoledne u nás na frenštátském 
rynku a odpoledne a večer jít podpořit 
naše sousedy. Ostatně takto to běžně 
na jiných akcích dělají i oni. A to platí 
i  o  akcích v  jiných obcích a  městech. 
Například s Rožnovem, Baškou, nebo 
Frýdkem‑Místkem si vzájemně propa‑
gujeme festivaly. Ona totiž našim sou‑
sedům možná ta naše „jabka“ chutnají 
stejně dobře, jako nám ta jejich, tak 
proč je neochutnávat, proč si konkuro‑
vat, když se můžeme inspirovat a vzá‑
jemně si pomáhat.

Marian Žárský, ředitel MěKS

V říjnu začne univerzita třetího věku
Další semestr virtuální univerzity třetího věku začíná 1.  října  2019  

od 9 hodin v malém sále Domu kultury.

Téma zimního semestru je kouzelná 
geometrie, kterou představí formou vi‑
deopřednášek lektoři z Univerzity Kar‑
lovy v Praze. Univerzita 3. věku, bude 
probíhat jednou za 14 dnů a je určena 
zájemcům starším padesáti let. Ve vir‑
tuální univerzitě čeká na studenty šest 
přednášek, všechny se budou zabývat 

geometrii v přírodě a moderní archi‑
tektuře. Garantem I. virtuální univer‑
zity třetího věku je Česká zemědělská 
univerzita v Praze. Hlásit se mohou zá‑
jemci nad 55 let a držitelé průkazu ZTP. 
Přihlášky si mohou vyzvednout v měst‑
ské knihovně Frenštát pod Radhoštěm. 

–red-
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Večerní výtvarné kurzy patřily k prvním kurzům, které ZUŠka veřejnosti 
nabízí již od roku 2006. Mnozí z účastníků ve výtvarných kurzech pokraču‑
jí anebo se po pauze vracejí. V letošním roce budou tedy nabízeny jak kur‑
zy pro pokročilé, tak pro začátečníky a  dle zájmu pak budou po domluvě 
s účastníky realizovány. 

Inu, není člověk ten, aby se zavděčil lidem všem. A tak je to se vším, třeba 
i s kulturou. U instituce, jakou je Městské kulturní středisko, je to o to složi‑
tější, že se musí snažit pokrýt co nejširší programové spektrum. Základem 
pro pestrou nabídku společenských, kulturních a sportovních akcí ve městě 
byla a bude vždy spolupráce aktivních lidí z mnoha organizací. Je to jedno‑
duché, kdo je aktivní a činorodý, jde vidět. Kdo jen kritizuje a sám se nechopí 
aktivity, tak za tím není nic, než pár naštvaných statusů na facebooku. Město 
je totiž přesně takové, jací jsou lidé v něm. Doplnil bych, aktivní lidé. Potvr‑
zením tohoto zjištění je, že nejhodnotnější akce jsou právě ty, do nichž se ak‑
tivně zapojí místní. 
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Kácení máje na frenštátském náměstí

Studenti univerzity třetího věku zahájí v říjnu školní rok
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Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 - 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 14.30 
důchodci

14.30 – 21.00 17.00 – 18.00 
ČPZP

15.00 - 17.00
3 dráhy velkého 

bazénu 
+ malý bazén

18.00 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 8.00 8.00 - 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Pátek 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 09.00 – 10.00 
RBP 10.00 – 19.00

Neděle 09.00 – 10.00 
ČPZP 10.00 – 18.00

Provoz krytého bazénu - říjen 2019
Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R. od 1. 10. 2019 do 31. 10. 2019
T: 556 836 240

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsíci bazén uzavřen - SANITÁRNÍ DEN 3. 10. 2019
V úterý 1. 10. 2019 je bazén pro veřejnost UZAVŘEN od 9.30 do 11.30 hodin
V pondělí 28. 10. 2019 je bazén pro vežejnost v provozu od 9.00 do 17.00 hodin
Ve středu 30. 10. 2019 od 6.30 do 13.00 hodin je pro veřejnost k dispozici celý bazén
RBP - plavání pouze pro pojištěnce Revírní bratrské pokladny
ČPZP - plavání pouze pro pojištěnce České průmyslové zdravotní pojišťovny
webové stránky www.aquafrenstat.cz
Změna provozní doby vyhrazena

Čtvrtek
13.00 – 17.45 

muži
18.00 – 20.30 

ženy
20.30 – 21.45 

společné

Pátek
13.00 – 17.45 

ženy
18.00 – 20.30 

muži
20.30 – 21.45 

společné

Provoz sauny - říjen 2019
Provoz sauny na Dolní 2050 ve Frenštátě p. R. od 10. 10. 2019 do 31. 10. 2019
T: 556 836 460, 770 101 506

Sauna uzavřena v  sobotu 12.  10.  2019, 19.  10.  2019 
a 26. 10. 2019

Velkou cenu Frenštátu pod Radhoštěm 
vyhrála Lucie Strnadlová

Průběh Velké ceny Frenštátu pod Radhoštěm, která byla předposledním 
kolem 18. ročníku Českého skokového poháru, výrazně ovlivnil déšť. Finá‑
lový parkur dokončili bez chyby tři jezdci a díky nejlepšímu času vyhrála 
Lucie Strnadlová.

Neděle 8.  září přinesla předpo‑
slední Velkou cenu v rámci Českého 
skokového poháru. Uskutečnila se 
na travnatém kolbišti ve Frenštátu 
pod Radhoštěm. Z  původně nahlá‑
šených pětadvaceti startovních dvo‑
jic se na poslední chvíli sedm z nich 
odhlásilo kvůli vytrvalému dešti, 
který komplikoval průběh závěreč‑
ného dne tohoto závodního mítinku 
již od brzkých ranních hodin. Do 
finále Eurobit Velké ceny Frenštátu 
nastoupilo nakonec osm nejlepších 
jezdců, přičemž jen tři z nich zvládli 
zopakovat čistou jízdu a  rozdělili si 
tak mezi sebou medailové pozice. 

O necelé tři desetiny sekundy vyhrá‑
la Lucie Strnadlová v  sedle Cariny 
před Vladimírem Treterou na koni 
Gangster V/H Noddevelt, čímž zo‑
pakovali svá pořadí ze sobotní gene‑
rálky, kde o vítězství rozhodly rovněž 
jen zlomky sekundy. Třetí příčku zís‑
kal Jan Chýle s  Larou a  upevnil tak 
před finálovým mítinkem svou pozi‑
ci v  nejlepší čtyřce, do které se díky 
svému vítězství probojovala nově 
také Lucie Strnadlová. Kompletní 
výsledky a  aktuální žebříček Čes‑
kého skokového poháru najdete na 
adrese www.ceskyskokovypohar.cz.

Adéla Svobodová

Irena Mičulková s koněm Arcal Peli 

Sjezdovky na Pustevnách ani letos nepo‑
jedou, běžkaři budou mít tratě upraveny

Sjezdovky na Pustevnách, které stály už minulou zimu, se nerozjedou ani 
letos. Navíc hrozilo, že nebude čím upravit ani běžecké tratě. Pomohl Mo‑
ravskoslezský kraj, který koupil novou rolbu za čtyři miliony korun.

Rolba, která na Pustevnách jezdila 
dosud, už je ve špatném technickém 
stavu. „Je hodně stará, což se proje‑
vuje na její spolehlivosti,“ potvrdil 
Petr Chrostek, jednatel společnosti 
Pustevny, která provozuje lanovku 
a skiareál. V uplynulé zimní sezoně se 
při úpravách běžeckých tratí najezdili 
250 motohodin. Díky tomu byly proje‑
té stopy z Pusteven na Martiňák nebo 
opačným směrem na Radhošť. Upra‑
vují se i  běžecké okruhy na Zmrzlém.  
O tratě se společnost bude starat i na‑
dále, jen s  cizím strojem. Rolbu bude 
provozovat Moravskoslezský kraj, fir‑
ma dodá zaměstnance, který ji bude 

obsluhovat. Novinkou této sezony 
bude vybudování nové závory, která 
uzavře z  Rožnovské strany jedinou 
příjezdovou cestu na Pustevny, a tím se 
podstatně zvýší bezpečnost pěších tu‑
ristů i běžkařů. V místě sice platí zákaz 
vjezdu, řidiči ho ale často nerespektují.

–red-

DaliGym bodoval v Praze
V sobotu 14. září nastoupil frenštátský klub Thajského boxu DaliGym ke 

své premiéře v prestižní lize C. M. T. A. ke svému prvnímu startu. V prvním 
kole MČR jsme nasadili tři zápasníky. Patrika Mičku ve váhové kategorii - 
71 kg, Davida Kyselého ve váze - 63,5 kg a Dalibora Lžičaře ve váze - 67 kg. 
Davidovi Kyselému nakonec soupeř z důvodu nemoci nenastoupil.

Patrik Mička nastoupil proti Ond‑
řeji Horvátovi z  MT Tik‑Tak Rokyca‑
ny. Šel do zápasu soustředěně a hned 
v prvním kole ukázal soupeři technic‑
ký způsob boje. Byl schopen si sou‑
peře držet v patřičné vzdálenosti a ve 
správném čase zaútočit a  bodovat. 
Bodoval zejména lowkicky a  direkty. 
Verdikt rozhodčích zněl jednoznačně 
a zaslouženě 3:0 pro Patrika.

Dalibor Lžičař nastoupil proti Kaje‑
tánu Koslowskému z  Aplik Muaythai 
Praha. Od začátku zápasu šlo o pěstní 
přestřelku. Vyrovnaný zápas nakonec 
rozhodli rozhodčí pro soupeře 2:1 na 
body. Chtěl bych poděkovat klukům 
za zodpovědnou přípravu a nasazení, 
celému našemu týmu, který byl v Pra‑
ze a městu za finanční podporu.

Dalibor LžičařZleva: Patrik Mička a Dalibor Lžičař po zápase
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Závod horských kol 
na Velký Javorník

Pohorská jednota Radhošť uspořá‑
dala v sobotu 14. září 2019 za jasného 
počasí tradiční Závod horských kol 
na Velký Javorník  – 28. ročník. Trať 
byla dlouhá 10.2 km se součtem pře‑
výšení 564 m, závod byl vypsán pro 
patnáct kategorií, účast 73 závodníků, 
62 mužů, 11 žen. Absolutní vítězství 
v  mužích získal Jan Mazoch z  Team 
Northug, časem 29:43 min, nový tra‑
ťový rekord. Absolutní vítězství v  že‑
nách získala Kateřina Prokopičová 
startující za Kozlovice časem 44:44. 
Příští 29. ročník Závodu horských kol 
na Velký Javorník je plánován na sobo‑
tu 12 září. 2020.

Jan Šrubař

Plán akcí TJ
Skoky na lyžích:

Neděle 6. 10. 2019 v areálu Jiřího Rašky
Mistrovství ČR - žáci, dorost, ženy

Neděle 13. 10. 2019 v 9.00 hod. v areálu J. Rašky
Čokoládová cena – mez. závody dětí

Přespolní běh:

Pátek 4. 10. 2019 v 16.00 hod. od tur. chalupy
Podzimní pětka – finálový závod Fren. běž. poháru

Neděle 20. 10. 2019 v 10.00 hod. na Horečkách
42. roč. běhu Okolo frenštátských můstů
tradiční závody pro všechny kategorie

Šachy:

Neděle 13. 10. 2019 v 9.00 hod. v TCH
TJ Frenštát A – TJ Nový Jičín A – KS družstev

Turistika pro seniory:

Středa 2. 10. 2019 v 8.13 hod. z nádr. ČD
Vlakem Veřovice, pěšky Padolí, Frenštát – 10 km

Středa 16. 10. 2019 v 7.53 hod. z nádr. ČD
Vlakem Hnojník, pěšky chata Prašivá, Dobratice  
– 10 km

Středa 30. 10. 2019 v 8.11 hod. od škol
busem Pindula, pěšky Kozinec, Frenštát – 8 km
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AJTA, Místecká 1728, Frenštát p. R.
Tel.: 724 142 705
www.ajta.cz

Prodejní doba: 
Po - Pá 	 8-12 	 13-17
So 	 8-12

MÍCHÁNÍ BAREV A LAZUR  
NA POČKÁNÍ

FASÁDNÍ BARVY

VINYLOVÉ A LAMINÁTOVÉ  
PODLAHY, KOBERCE
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ŘÍJEN 2019PROGRAM

 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat 
www.kinofrenstat.cz 
(možnost online rezervace)

Program říjen 2019
Od úterý 1. 10. do středy 2. 10. v 18.00

TO KAPITOLA 2 
/REPRÍZA/
USA, horor, titulky, nevhodný do 15  let, délka 
168 minut, vstupné 120 Kč
Do města se vrací zlo a členové Klubu smolařů 
spojují své síly na místě, kde to všechno začalo.

Ve čtvrtek 3. 10. od 19.00

NOVECENTO 
/ADS WATERLOO/
Rezervace od 23.  9. IC Frenštát p.  R., vstupné 
dobrovolné, délka ~60 minut
Našli ho jako malé dítě v  krabici od citrónů. 
A  tak dostal jméno Lemon. Vyrůstal mezi ná-
mořníky a nikdy neopustil loď… A stal se z něho 
geniální klavírista! Strhující příběh o  touze, 
hudbě a přátelství.

Od pátku 4. 10. do neděle 6. 10. v 18.00

OVEČKA SHAUN VE FILMU:  
FARMAGEDDON
GB, USA, FR, animovaný, nemluvený, přístup-
ný, délka 87  minut, vstupné 120 Kč dospělí, 
110 Kč děti
Podivná světla nad klidným městečkem Mo-
ssingham oznamují příchod záhadného ná-
vštěvníka ze vzdálené galaxie.

V pátek 4. 10. od 20.00

JOKER 
/TITULKY/
USA, drama, kriminální, titulky, nevhodný do 
15 let, délka 122 minut, vstupné 120 Kč
Všemi opuštěný Fleck se začne čím dál více 
propadat do hlubin šílenství a postupně se mění 
v ikonu zločinu…

Od soboty 5. 10. do neděle 6. 10. ve 20.00

JOKER 
/DABING/
USA, drama, kriminální, dabing, nevhodný do 
15 let, délka 122 minut, vstupné 120 Kč

Od úterý 8. 10. do středy 9. 10. v 18.00

TOY STORY 4: PŘÍBĚH HRAČEK 
/REPRÍZA/
USA, animovaný, dabing, přístupný, délka 
99 minut, vstupné 100 Kč dospělí, 80 Kč děti
Vidlík, hračka, která otevře Woodymu a  jeho 
věrným kamarádům docela nový velký svět.

Od úterý 8. 10. do středy 9. 10. ve 20.00

ROMÁN PRO POKROČILÉ
ČR, komedie, romantický, česky, nevhodný do 
12 let, délka 95 minut, vstupné 120 Kč
Jaký je život rozvedených mužů oddělených  
naštvanou exmanželkou od stolu, lože a účtu?

Ve čtvrtek 10. 10. od 13.30

TAJNÝ ŽIVOT MAZLÍČKŮ 2 
/BIJÁSEK/
USA, animovaný, dobrodružný, dabing, pří-
stupný, délka 86 minut, vstupné 60 Kč
Teriér Max se sotva těžko vyrovnal se skuteč-
ností, že není jediným oblíbencem své paničky 
Katie, a na obzoru už jsou další změny.

Ve čtvrtek 10. 10. od 20.00

SLUNOVRAT 
/HOROR KLUB/
USA, horor, drama, mysterózní, titulky, ne-
vhodný do 15  let, délka 146  minut, vstupné 
100 Kč, pro členy HK a FK 80 Kč
Vztah Dani a Christiana už nestojí za nic. Možná 
to ale spraví výlet do severní Skandinávie s par-
tou kamarádů. Kdo ví, jak se výlet vyvine?

Od pátku 11. 10. do neděle 13. 10. v 18.00

LVÍ KRÁL 
/REPRÍZA/
USA, rodinný, dabing, přístupný, délka 109  mi-
nut, vstupné 100 Kč dospělí, 80 Kč děti
Pojďme znovu nahlédnout do života džungle 
a mladého Simby.

Od pátku 11. 10. do neděle 13. 10. ve 20.05

BLÍŽENEC
USA, Sci‑Fi, thriller, titulky, nevhodný do 12 let, 
délka 117 minut, vstupné 130 Kč
Stárnoucí zabiják pracující pro vládu se snaží 
skončit svou kariéru, avšak náhle se ocitá tváří 
v tvář mladšímu klonu sebe sama.

Od úterý 15. 10. do středy 16. 10. v 18.00

OVEČKA SHAUN VE FILMU:  
FARMAGEDDON
GB, USA, FR, animovaný, nemluvený, přístup-
ný, délka 87  minut, vstupné 120 Kč dospělí, 
110 Kč děti

Od úterý 15. 10. do středy 16. 10. ve 20.00

RAMBO: POSLEDNÍ KREV
USA, akční, thriller, titulky, nevhodný do 15 let, 
délka 91 minut, vstupné 120 Kč
John Rambo se konečně vrátil domů. Usadil se 
na ranči v Arizoně a své běsy zabijácké minulosti 
se snaží vyhnat klidným životem kovboje v ame-
rickém zapadákově.

Od čtvrtku 17. 10. do pátku 18. 10. ve 20.00

ZLOBA: KRÁLOVNA VŠEHO ZLÉHO 
/TITULKY/
USA, fantasy, dobrodružný, akční, titulky, pří-
stupný, délka 120 minut, vstupné 130 Kč dospělí, 
110 Kč děti
Královna černé magie Zloba žije spokojeně na ča-
rovných Blatech. Jenže, spokojenost netrvá věčně.

Od pátku 18. 10. do neděle 20. 10. v 18.00

ZLOBA: KRÁLOVNA VŠEHO ZLÉHO 
/DABING/
USA, fantasy, dobrodružný, akční, dabing, pří-
stupný, délka 120 minut, vstupné 130 Kč dospělí, 
110 Kč děti.

Od soboty 19. 10. do neděle 20. 10. ve 20.00

PŘES PRSTY 
/REPRÍZA/
ČR, komedie, česky, nevhodný do 12  let, délka 
101 minut, vstupné 120 Kč
Linda a Pavla jsou parťačky, které obětují beach 
volejbalu všechno. Tedy skoro všechno.

V úterý 22. 10. od 9.15

POHÁDKY PRO KOČKU 
/BIJÁSEK/
ČR, dabing, přístupný, délka 76 minut, vstupné 
40 Kč
Pásmo pohádek: Kotě, O kočičce, myšičce a čer-
vené slepičce, Kočičí škola, Kocourek Modro-
očko: Já a  můj dvojnožec, Malování pro kočku 
a Kocourek Mňouk.

Od úterý 22. 10. do středy 23. 10. v 18.00

DOKÁŽEŠ UDRŽET TAJEMSTVÍ
USA, romantický, komedie, titulky, nevhodný 
do 12 let, délka 95 minut, vstupné 120 Kč
V návalu alkoholu a paniky z turbulencí Emma 
vyklopí všechny své tajnosti a intimní pocity ne-
známému muži na vedlejším sedadle v  letadle. 
Doufá, že se už nikdy nesetkají, ale…

Od úterý 22. 10. do středy 23. 10. v 20.00

AD ASTRA 
/REPRÍZA/
USA, Sci‑Fi, thriller, titulky, nevhodný do 12 let, 
délka 124 minut, vstupné 120 Kč
Brad Pitt putuje na vnější okraj sluneční sou-
stavy, aby zastavil hrozbu pro veškerý život na 
Zemi!

Ve čtvrtek 24. 10. od 13.30

WILLY A KOUZELNÁ PLANETA 
/BIJÁSEK/
FR, animovaný, dabing, přístupný, délka 90 mi-
nut, vstupné 60 Kč
Ignorování nařízení úřadu o  evakuaci se nevy-
plácí…

Ve čtvrtek 24. 10. od 20.00

NÁRODNÍ TŘÍDA 
/FILMOVÝ KLUB/
ČR, drama, česky, nevhodný do 15  let, délka 
91  minut, vstupné 120 Kč, pro členy HK nebo 
FK 100 Kč
Vandam je znalec dějin a válek. Má pocit, že svět 
míří k zániku, a že se schyluje k velké bitvě!

Od pátku 25. 10. do soboty 26. 10. a v pondělí 
28. 10. v 18.00

SNĚŽNÝ KLUK
USA, animovaný, komedie, dabing, přístupný, 
délka 97 minut, vstupné 130 Kč dospělí, 110 Kč 
děti
Jedna obyčejná holka najde na střeše vystraše-
ného Yettiho a rozhodne se, že mu pomůže najít 
cestu domů do Himalájí. Netuší, že ji čeká ne
uvěřitelná cesta dobrodružství.

Od pátku 25. 10. do soboty 26. 10. a v pondělí 
28. 10. ve 20.00

POSLEDNÍ ARISTOKRATKA
ČR, komedie, česky, přístupný, délka 110  mi-
nut, vstupné 130 Kč
Rodilý Newyorčan Frank získá díky svým šlech-
tickým předkům dávné rodové sídlo - zámek 
Kostka, díky němuž ho čeká velký návrat do čech.

V neděli 27. 10. od 17.00

NIC NÁS NEZASTAVÍ 
/DIVADELNÍ SPONA ZUBŘÍ/
rezervace od 1. 10. na tel. 608 925 552, vstupné 
dobrovolné, délka ~120 minut
Autorská (nejen)komedie s  písněmi. Zdánlivě 
náhodné setkání dvou bratrů, rodáků z  Česko-
slovenska, rozehraje příběh plný víry, naděje, 
lásky, ale i hazardu a překvapení. Jejich shledání 
po 20 letech v anglickém chrámu Páně převrátí 
život nejen jim dvěma.

Od úterý 29. 10. do středy 30. 10. v 18.00

ZLOBA: KRÁLOVNA VŠEHO ZLÉHO
USA, fantasy, dobrodružný, akční, dabing, 
přístupný, délka 120  minut, vstupné 130 Kč 
dospělí, 110 Kč děti

Od úterý 29. 10. do středy 30. 10. ve 20.00

JOKER
USA, drama, kriminální, dabing, nevhodný do 
15 let, délka 122 minut, vstupné 120 Kč

Ve čtvrtek 31. 10. od 20.00

STEHLÍK
USA, drama, titulky, nevhodný do 15 let, délka 
149 minut, vstupné 120 Kč
Theodoru Deckerovi bylo 13 let, když byla jeho 
matka zabita při bombovém útoku v  newyor-
ském Metropolitním muzeu umění. Tato tragé-
die změnila celý jeho život.
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do 21.  října: Korespondenční soutěž: ORIGINÁLNÍ 
RECEPTURA NA MARTINSKOU HUSU
Do soutěže se může přihlásit každý, kdo zašle vyplněnou přihláš-
ku s  recepturou nejpozději do 21.  10.  2019 na adresu domu kul-
tury. Zpracujte recepturu na téma „Martinská husa“. Tři finálové 
recepty připraví studenti Hotelové školy Frenštát p.  R. Vyhlášení 
a  ocenění nejlepší receptury, kterou vyhodnotí odborná porota, 
proběhne v sobotu 16. 11. 2019 v 10 hodin v rámci Martinského 
trhu na frenštátském náměstí. Přesné informace s  přihláškou  
na www.kulturafrenstat.cz, nebo v kanceláři Domu kultury.

9. září – 1. listopadu: LOUTKOVÝ SVĚT FANTAZIE
výstava / VS A. Poláška
Výstava loutek a  dekorací, která zachycuje tvorbu výtvarníka 
a loutkáře Davida Velčovského a jeho fantaskního světa loutek. Na 
výstavě jsou k vidění loutky, obrazy, texty, výrobní postupy, návrhy 
loutkových scén, kulisy, najdete zde jednoduchý návod na výrobu 
papírové skládačky a dozvíte se něco o tradicích a historii loutkové-
ho divadla. Pro děti jsou připraveny omalovánky s typy loutek, po-
hádkové křížovky a kvízy. Výstava je přístupná do 1. 11. 2019 každý 
všední den od 9 do 17 hodin.

10. října: PARTIČKA
20 hod. / velký sál DK
Předprodej vstupenek na www.ticketstream.cz.
Oblíbená improvizační show Partička se rozhodla šířit dobrou 
náladu i mimo televizní studio a kulturní sály. A je na co se těšit: 
Kluci improvizují a  dopředu tak nikdo neví, včetně samotných 
aktérů, co se odehraje v dalších vteřinách. Bez pomoci publika 
by to ale nebyla ta pravá Partička, proto u toho nemůžete chybět!

15. října: KŘOUPAT ZDRAVĚ DÁ SE HRAVĚ
velký sál DK / 8.30 a 10.00 / pro děti MŠ
Pohádkový příběh o tom, jak byly hlavní postavy v Perníkové cha-
loupce vlastně šťastné. Křupík a Smaženka jsou zlobivé děti, které 
nezdravě jí. Samy se vydají za Babicí Připálenicí, která je nezdravě 
vykrmí. Kdo je zachrání a proč začnou konečně zdravě jíst, se dozví-
te v tomto příběhu, který je i velkým dialogem s dětmi, s písničkami 
a tancováním. Zábavnou formou se děti dozví o nástrahách součas-
ných „dobrot“ a  „fast foodů“. Hrají a  zpívají: Michaela Dolinová, 
Milan Duchek a loutky Křupík a Smaženka. Vstupné 60 Kč

22. října: SLEZSKÝ RYNEK – FARMÁŘSKÝ TRH 
8 – 16 hod. / náměstí
Nabídka čerstvých potravin a  produktů českých a regionálních 
výrobců, ochutnávka zabijačkových specialit řeznických mistrů, 
prezentace lidové tvořivosti a  dovednosti. „V  nabídce regionál-
ních pěstitelů a  výrobců bude ovoce, zelenina, sýry, masné vý-
robky, slané a sladké pečivo a další,“ uvedli pořadatelé.

22. října: 3400 KILOMETRŮ OMÁNEM A ARABSKÝMI 
EMIRÁTY / 19 hod. / malý sál DK
Pořad nás zavede do té pravé orientální oblasti Arabského poloost-
rova. Budeme trekovat v nejhlubším kaňonu Wadi Ghul, v pouštích. 
Projedeme celé pohoří Al Sebelal Khadar, navštívíme orientální 
městečka a Dubaj. Multimediální cestopisný pořad Jiřího Kráčalíka 
(film, foto, hudba, beseda). Doprovodný program 17. ročníku Me-
zinárodního festivalu outdoorových filmů, návštěvníci obdrží pou-
kaz 1+1 ZDARMA na slavnostní zahájení festivalu. Vstupné 50 Kč.

24. září – 30. listopadu: RADOST V PÍSKU
foyer / Kino
Jedná se o první výstavu obrazů vytvořených technikou pískování, 
které vytvořili jak děti tak i dospělí. Na výstavě budou k vidění obráz-
ky různých motivů, barev, ale i časové náročnosti tvorby.
Výstava je přístupná v době promítání filmů a pořádání kulturních 
akcí v  prostorách kina. Vstup ZDARMA. Školám a větším skupi-
nám bude vestibul zpřístupněn po předchozí telefonické domluvě 
na tel.: 602 845 754.

25. října: SVĚT LOUTEK A VÝTVARNÁ DÍLNIČKA 
PRO RODIČE S DĚTMI / 16.00 hod. / malý sál DK
Návštěvníci se zábavnou formou dozvědí: jak a  z  čeho se loutky vy-
rábí, jak fungují, jak se vodí a  jak se s nimi hraje. Také se dozví, jak 
se natáčely některé loutkové večerníčky jako Na návštěvě u  Spejbla 
a  Hurvínka, Hup a  Hop, Včelí medvídci nebo Míša Kulička. Po be-
sedě si budou moci také sami jednoduchou loutku vyrobit. Besedou 
provází výtvarník a loutkář David Velčovský. Vstupenky v ceně 50 Kč 
na osobu (dospělý, dítě) v prodeji v Turistickém informačním centru. 
Určeno pro rodiče s dětmi (pro děti cca od 5 let), počet míst omezen.

5. října / 12. října / 19. října:
TANEČNÍ KURZ 

6. listopadu: LUCIE BÍLÁ S KLAVÍREM PETRA MALÁSKA 
19 hod. / velký sál DK
Recitál několikanásobné zlaté slavice Lucie Bílé za klavírního 
doprovodu Petra Maláska. Těšit se můžete na jedinečný hudeb-
ní zážitek v podání toho nejlepšího hlasu české hudební scény. 
Předprodej vstupenek v TIC města.

10. listopadu: POHÁDKA O KŘIŠŤÁLOVÉM SRDCI 
13.30 a 15.30 hod. / malý sál DK
Veselá pohádka plná vtipných situací, převleků, písniček, bohatých 
kostýmů, scény a rekvizit. Pohádka o dvou sestrách dobrosrdečné 
a milé Alžbětce a chamtivé Agátě. Pohádka o tom, jak se z bojácné 
Alžbětky stává statečné děvče, které nepodléhá zlu a vítězí. Přede-
vším nad svým vlastním strachem, ale dokonce se jí podaří otevřít 
oči a srdce své sestře Agátě. Předprodej vstupenek 29. 9. 2019 na 
nedělním představení Z království hudby a následně v Turistickém 
informačním centru, nám. Míru, tel.: 556 836 916. cena 90 Kč.
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Zeleň na hřbitov patří, ale neměla by bránit  
pohřbívání, říká Karel Reček, správce hřbitova 

 Čím byl váš dědeček?
Děda i  můj strýc byli tkalci. 

Tkali plátno pro Slezan. Vzpomí‑
nám si, že v chalupě nejvíce místa 
zabíral tkalcovský stav (veřtat), 
jeho klapot slyším ještě dnes. 
U  sukladla byla babička a  my, 
děcka, jsme uzlíčkovali. Když se 
v  sedmdesátých letech boural 
starý Frenštát, strýc Jan zachránil 
tkalcovské stavy z chalup. Ty byly 
převezeny do muzea. Dodnes 
visí v prvním patře frenštátského 
muzea cedulka, s  poděkováním 
Janu a  Františku Rečkovým za 
tyto stavy. Strýc Jan měl také na 
starosti katolický dům a  vydával 
časopis Sv.  Martin. Byli jsme 
všichni vedeni k víře, a ta mi dnes 
hodně pomáhá při mé práci.

 Vaši práci asi představo-
vat nemusím. Vedete pohřební 
službu a  navíc pracuje jako 
správce hřbitova.

Ano. Víte, tuto práci dělám 
už spoustu let a  záleží mi na 
tom, abych pozůstalým co nej‑
více pomohl, ulehčil jim a pora‑
dil se vším, co je potřeba zaří‑
dit. Jako správce hřbitova mám 
podepsanou smlouvu s  měs‑
tem, a tam je situace složitější.

 V čem?
Stále častěji řeším stížnosti 

nájemců hrobových míst, aby 
byly odstraněny stromy, a  to 
z  důvodu poškození hrobek, 

pomníků, rámů či jiného hro‑
bového příslušenství. Chápu, 
že zeleň k pohřebištím neodmy‑
slitelně patří, dotváří a  umoc‑
ňuje pietu těchto míst, ale na 
našem hřbitově jsou některé 
stromy přerostlé a jejich kořeny 
nejen narušují konstrukci hro‑
bových míst, ale brání v samot‑
ném pohřbívání. Na úřadě mi 
ale bylo řečeno, že stromy mají 
na hřbitově přednost.

 Pane Rečku, ale vy sám 
jste se v říjnu dostal do zastupi-
telstva. Nebylo možné opětovně 
jednat o tomto problému?

Já za těch 9 měsíců pochopil, 
že je to zbytečné. Je to o politice, 
ne o tom vyřešit nějaký problém.

 Město si nechalo zpracovat 
pasport hřbitova a  koncepci 
údržby a obnovy zeleně.

Ano. U té první koncepce byly 
vyřezány malé tújky, které si lidé 
vysadili u  svých hrobů a  vzrost‑
lé stromy, které vyvracejí svými 
kořeny pomníky, ty tam zůstaly. 
Nová koncepce se chce vyhnout 
vzrostlým stromům, ty mají 
zůstat na okrajích, a  túje mají 
nahradit tisy a  okrasné jabloně. 
Viděl jsem na sídlišti, jak vypadají 
plody těchto jabloní po létě. Hni‑
jou pod stromy. Vysekalo se 300 
metrů živého plotu z  tújí, které 
hřbitov chránily před větrem, 
hlukem i bodavým hmyzem a na‑

hradilo je pletivo. Nejsem proti 
zeleni, ale ovocné stromy jsem na 
žádném hřbitově neviděl.

 Jak se tento problém tedy 
řeší?

Řekl bych, že nijak. Je to pro‑
to, že strom je stejně tak chrá‑
něný jako hrob. Takže jsme v si‑
tuaci, že pokud by někdo chtěl 
pohřbívat do hrobu, za který 
přitom platí, muselo by v někte‑
rých případech dojít k přesekání 
kořenů. Když dojte k poškození 
stromu, správci hřbitova hrozí 
sankce. Zastupitelé se při pro‑
jednávání tohoto problému vyjá‑
dřili, že by si mělo město nechat 
poradit od odborníka a  teprve 
poté rozhodnout. Nicméně, vza‑
li na vědomí současný stav na 
pohřebišti a  neschválili kácení 
vzrostlých dřevin. Třem majite‑
lům hřbitovních míst bylo sdě‑
leno, že nemůžou užívat daný 
hrob. Domnívám se, že tímto 
dochází k  porušení hřbitovního 
řádu i zákona o pohřebnictví.

Přitom v  Kopřivnici, která 
několik let řešila stejný pro‑
blém, došli k  řešení. V  areálu 
staré části hřbitova odstranili 
celkem sedm lip, jejichž koře‑
nový systém narušoval chod‑
níky, které zvedal a  zvlňoval. 
Za sedm stromů vysadili čtyři‑
advacet nových, typově vhod‑
ných do těchto míst.

Romana Stejskalová

„Jsem frenštátský patriot,“ říká Karel Reček. „Narodil jsem se na Dolní ulici 501, ve farním 
domku u kostela. Své dětství jsem prožil u dědy, jehož chalupa stála v místě dnešního nového 
prostranství před Domem kultury. Když se v šedesátých letech začal stavět kulturák, prarodiče 
se museli přestěhovat do bytu na Horní ulici. Čas šel dál a já se po mnoha letech vrátil zpět do 
míst mého dětství. Koupil jsem a opravil dům Jana Knebla, kde nyní žiju. Asi to tak všechno mělo 
být,“ usmívá se Karel Reček, se kterým jsem si povídala o letech dávno minulých, o jeho práci 
a také o frenštátském hřbitově.

SENZABAND slaví patnáctiny
V letošním školním roce 2019/2020 oslaví dětský pěvec‑

ký sbor SENZABAND při ZUŠ Frenštát p. R. patnácté vý‑
ročí od svého založení. Pro frenštátské publikum připravu‑
je ZUŠ Frenštát p. R. ve spolupráci s Městským kulturním 
střediskem Frenštát p.  R. slavnostní sborový koncert, na 
kterém se sejde až 100 zpěváků všech věkových kategorií 
a  vystoupí speciální hosté jako pěvecký sbor Cantilena ze 
Senice (Slovensko), PS Ondráš Nový Jičín a také řada bý‑
valých zpěváků a zpěvaček SENZABANDU. Srdečně zve‑
me v sobotu 26. října 2019 od 17.00 do Velkého sálu Domu 
kultury ve Frenštátě p. R.

Vladimír Vondráček, ředitel ZUŠ
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Studentky  
Hotelové školy v Jižní Koreji

V rámci partnerství Moravskoslezského kraje s měs‑
tem Ulsan v  Jižní Koreji se dvě žákyně Hotelové školy 
společně se studenty z pěti gastronomických škol kraje, 
zúčastnily v Ulsanu kurzu zaměřeného na speciality ko‑
rejské kuchyně. Gastrotrip měl za cíl zlepšit gastrono‑
mické i jazykové dovednosti žáků a vedle asijské kuchy‑
ně umožnil studentům poznat i korejskou kulturu. Celý 
desetidenní pobyt byl plně hrazen Moravskoslezským 
krajem a korejskou stranou.

„Bylo to tam skvělé, spřátelily jsme a každý den jsme se 
učily tři korejská jídla. Po kurzu vaření byl pro nás připra‑
ven program. Provázely nás korejské studentky, které byly 
velice milé a přátelské. Překvapilo nás, že Ulsan, město, ve 
kterém jsme pobývaly, považují za malé, i  když má kolem 
1,2 miliónů obyvatel. Navštívily jsme tradiční korejské trhy, 
na kterých jsme ochutnávaly další korejská jídla, která jsme 
neznaly. Korejci byli velice přátelští, ochotní, usměvaví 
a velice si váží své historie a jsou na ni hrdí. Celý pobyt byla 
pro nás nezaměnitelná zkušenost,“popsaly obě studentky.

Bohuslava Krupicová,
zástupkyně ředitele Hotelové školy
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